

22 февраля 1992 года,  
суббота  
Московский выпуск  
№ 45 (23619)  
Цена 1 рубль  
(в розницу — свободная цена)

Газета выходит с марта 1917 года

# ИЗВЕСТИЯ

ОТ НАШИХ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ  
И МИРОВЫХ АГЕНТСТВ

## БЕЛАРУСЬ: ДОСРОЧНЫЕ ВЫБОРЫ!

Исполком Минского горсовета разрешил провести в это воскресенье митинг в поддержку референдума о роспуске Верховного Совета, оставиве правительства и досрочных выборах парламента Республики Беларусь. Эту идею выдвинула Рада Народного фронта Беларуси.

БелТА — ТАСС.

## ЕСТЬ ТАКАЯ РЕСПУБЛИКА — КАЛМЫКИЯ-ХАЛЬМГ ТАНГЧ

Решение об изменении названия республики приняла завершившаяся здесь сессия Верховного Совета Калмыкии. Отныне она будет именоваться — Республика Калмыкия-Хальмг Тангч.

Сессия рассмотрела также вопрос о проектах Конституции Российской Федерации и соглашения о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти и органами власти республик, краев, областей, округов в составе Федерации и признала их в представленной редакции не приемлемыми для Калмыкии.

## ХОТЕЛИ КАК СЛЕДУЕТ НАЕСТЬСЯ

Почти полмесяца в магазинах города Лисковска не продавались сахар, водка, спички, конфеты, масло, крупы, мыло и стиральный порошок. Причина: неизвестные похитили 15 тысяч талонов, на которые выдана весь этот товар.

Лишь после того, как местные власти спешно изготовили дубликаты, продукты вновь появились в продаже. К тому времени были задержаны и воры — двое подростков, решивших, видимо, вволю наесться.

Олег СТЕФАНИН (Кустанай), «Известия».

## Г. БУРБУЛИС ЛИЦОМ К ЛИЦУ С ШАХТЕРАМИ

Как известно, поездка в Коми ССР и прежде всего в Воркуту вызвана множеством накопившихся здесь проблем, которые могут в ближайшие дни повлечь за собой массовые акции протеста.

Сегодня уже создан региональный координационный стачечный комитет Воркуты и Инты, возникла реальная вероятность общегородских забастовок.

ИТАР — ТАСС.

## МОРСКИЕ ПЕХОТИНЦЫ КРЫМА ПРисягают СНГ

К 21 февраля более 70 процентов военнослужащих бригады морской пехоты, дислоцированной в Севастополе (Крым), приняли присягу объединенных Вооруженных Сил СНГ.

В Крыму расположена пятая часть сил и средств морской пехоты СНГ. Почти все молодое пополнение Севастопольской бригады морской пехоты призвано с территории Украины.

Интерфакс.

## ЭРИХ ХОНЕККЕР, ВОЗМОЖНО, ПОМЕСТЯТ В БОЛЬНИЦУ

Российское правительство ни в коей мере не возражает против помещения Эриха Хонеккера в Восточную больницу Москвы для прохождения курса лечения, заявил заместитель министра иностранных дел Российской Федерации Борис Колосов.

ИТАР — ТАСС.

## УСТРАНЕНО ГЛАВНОЕ ПРЕПЯТСТВИЕ ДЛЯ ВЫВОДА НАШИХ ВОЙСК ИЗ ПОЛЬШИ

По сообщению из Варшавы, Польша подписала соглашение, которое устраняет одно из главных препятствий, мешающих осуществлению вывода частей бывшей Советской Армии из страны.

В ходе переговоров, продолжавшихся около года, стороны выработали договоренность о том, какими критериями пользоваться при определении ущерба, нанесенного Польше советскими войсками, находившимися там с окончания второй мировой войны.

Ассошиэйтед Пресс.

# Борис Ельцин: У РОССИИ НЕТ КАКОЙ-ТО ОСОБОЙ, ТАЙНОЙ ПОЛИТИКИ В ЯДЕРНЫХ ВОПРОСАХ

Президент Российской Федерации отвечает на вопросы военного корреспондента «Известий» Николая БУРБЫГИ

— Борис Николаевич, во время встречи глав государств в Минске обсуждалась почему-то из плоскости военной, как планировалось, перешло в плоскость экономических проблем. Не означает ли это, что решение военной проблемы зашло в тупик?

— Нет, не означает. Причина скорее в другом: государства, входящие в Содружество, все сильнее осознают, насколько велика взаимозависимость их экономики друг от друга. Этот очевидный факт долгие годы замаскировал существование союзного Центра, который навязывал республикам условия их отношений, выгодные прежде всего самому Центру. Межреспубликанские связи развалились, искажены. Но была и другая сторона. Взаимозависимость между нами год от года возрастала. Если даже такие уродливые связи приостановить, экономическое развитие просто застынет. Сегодня изменился так и происходит. Это чувствуется на себе почти все предприятия на территории бывшего Союза.

Потому жизненно важно оздоровление, обновление традиционных хозяйственных связей на основе взаимной выгоды. Причем не только на уровне государства, но прежде всего между самими производителями.

К Минской встрече в середине февраля пришло, наконец, понимание, что экономика — это не периферийная сфера жизни, а основа всего. Мы включили в повестку дня обсуждение экономических проблем, потому что их просто нельзя было не обсуждать.

Что касается военной темы. Конечно, по моему мнению, можно было сделать больше. Развитие вооруженных сил в Содружестве, могло идти и по другому сценарию, в основе которого сохранение единых вооруженных сил. И как известно, Россия придерживается именно такого подхода.

Но уже время, когда единая точка зрения навязывалась всем. В Содружестве нет ни командиров, ни подчиненных. Все государства равны, и позиция каждого уважаема. Это один из главных принципов СНГ, фактор его жизнеспособности.

В то же время мы научились договариваться, выработать компромиссы. Оценивая итоги последней Минской встречи, отчетливо прежде всего, что отчетливо решен вопрос по Стратегическим силам. Заключение соответствующего соглашения.

Хотел бы подчеркнуть — в соответствии с Соглашением они являются самостоятельными стратегическим объединением Содружества Независимых Государств.

Руководство ими осуществ-

ляет командующий, подчиненный Совету Глав государств.

Таким образом, мы пришли к единому мнению. Территория бывшего Союза не станет источником ядерной нестабильности в мировом сообществе.

Заключено Соглашение о социальных и правовых гарантиях военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей. Подчеркну, оно касается всех, кто служит или служил в вооруженных силах, независимо от рода войск или места прохождения службы. И по этому вопросу достигнуто согласие о проведении единой линии. Речь идет прежде всего о гарантиях полноты прав этим категориям граждан на всей территории СНГ без каких-либо ограничений.

Есть продвижение и по вопросу обеспечения финансирования вооруженных сил.

На сегодняшний день Украина, Азербайджан и Молдова встали на путь создания национальных армий. Подчеркну — это их право, и мы относимся к нему с уважением. Однако другие республики, в том числе и Россия, считают, что более эффективны совместные усилия по защите своих государств.

Конечно, такие расхождения не означают, что не будет сотрудничества в военной политике с государствами, которые создают национальные армии. Главное — найти оптимальные формы. И Минская встреча в этом плане была небезполезной. Сейчас важно не прерывать идущих переговоров, не раскачивать их, и решения обязательно придут.

— При каких условиях Россия вынуждена будет создавать свои вооруженные силы?

— Наверное, всем понятно, что у России есть немалые преимущества в этом вопросе. И в значительной мере поэтому мы не проявляем торгovelости. Считаю, подход, основанный на объединении усилий государств в вопросах обороны, предпочтительнее и более эффективным. И пока это мнение будет разделять большинство государств Содружества, мы не изменим своей позиции.

— Из различных источников известно, что российская армия должна иметь численность один миллион, а ее офицерский корпус — 150—200 тыс. Сегодня, насколько нам известно, в армии служит около 3 миллионов человек. Из них офицеров — около одного миллиона. Что ожидает тех, кто не войдет в состав российской армии?

— Вопрос о создании российской армии не стоит, поэтому не хотел бы комментировать приведенные вами цифры. Тем более приводит и другие. Думаю, важнее разъяснить об-

щий подход к решению поднятой вами проблемы.

Наш долг — обеспечение государственной защиты людей, которые по тем или иным причинам вынуждены будут покинуть вооруженные силы. Я уже упоминал о Соглашении по обеспечению правовых и социальных гарантий военнослужащим в СНГ, заключенном в Минске. Оно напрямую касается и тех, кто уйдет в запас.

В то же время и сама Российская Федерация подобные меры предпринимает. Я останавливался на этом вопросе, выступая на Всесоюзном офицерском собрании в январе. Сегодня хотел бы добавить к уже сказанному. Впервые за всю историю вооруженных сил в России принят социальный ориентированный военный бюджет. Это значит, что 65 процентов всех средств, выделяемых на армию, имеют человеческую направленность. Приоритетными становятся те ставки, на которые традиционно не хватало денег: жилье, обеспечение продуктами, пищевое довольствие, армейский быт и т. д.

На днях мною подписан Указ «О мерах по усилению социальной защиты военнослужащих и лиц, уволенных с военной службы». Там предусмотрен ряд серьезных мер, в частности, по увеличению денежных окладов офицерам, исходя из минимального в 1800 рублей. Возмещение срочной службы при увольнении в запас будут поучать единовременное пособие 500 рублей. А если с ним не имеют родителей — 2 тысячи рублей.

В этом же Указе предусмотрено, что те, кто прослужил в армии 20 лет и более, а также участники войны, войны интернационалиста, члены семей погибших получают безвозмездно в собственность жилье. Оплата коммунальных услуг будет возмещаться с них в размере 50 процентов. Военнослужащие, которые прослужили более 15 лет и вступили в жилищный кооператив или строят индивидуальный дом, получают безвозмездно помощь в размере 50 процентов от стоимости кооперативного жилья или кредита в банке, взятого на строительство.

Земельные участки, отведенные для индивидуального строительства, освобождаются от уплаты соответствующего налога. Военнослужащие со стажем 15 лет и более, а также участники кам воинов, воинов-интернационалистов, членам семей погибших земельные участки для строительства жилых домов выделяются безвозмездно. Кроме того, также безвозмездно им выделяется земля под садово-огородные хозяйства в размере 25 соток — в сельской мест-

(Окончание на 3-й стр.)

## Указ Президента Российской Федерации О гражданах Российской Федерации, награжденных государственными наградами Союза ССР

Граждане Российской Федерации, награжденные государственными наградами Союза ССР, пользуются защитой и покровительством государственных органов Российской Федерации. Призывая их заслуги перед народом, постановляю:

1. Сохранить за гражданами Российской Федерации, удостоившимися государственных наград Союза ССР, права и обязанности, предусмотренные награждением законодательством бывшего Союза ССР.

2. Комиссии по государственным наградам обеспечить вручение государственных наград Союза ССР участникам Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., труженикам тыла и другим награжденным гражданам Российской Федерации.
3. Продолжить рассмотрение материалов о восстановлении в правах на государственные награды Союза ССР, лишении этих наград граждан Российской Федерации, выдаче дубликатов наград, руководствуясь ранее принятыми нормативными актами по этим вопросам.
4. Настоящий Указ вступает в силу с момента его подписания.

Президент Российской Федерации  
Б. ЕЛЬЦИН

Москва, Кремль, 20 февраля 1992 года.

## Как сохранить хозяйственные связи

Президент России Б. Ельцин подписал Указ «О мерах по стабилизации работы промышленности Российской Федерации в 1992 году».

В целях обеспечения поставок продукции и товаров для республиканских государственных нужд, а также выполнения межправительственных соглашений о торговле-экономическом сотрудничестве с государствами — участниками СНГ Указ признает необходимым сохранение в этой части хозяйственных связей, действовавших в 1991 году.

На 1992 год вводится специальное регулирование хозяйственной деятельности предприятий и организаций, допускающих монополистические действия, включая предельные требования к встречным поставкам продукции и оказанию услуг и оплате поставок продукции в иностранной валюте.

Установлено, что специальное регулирование хозяйственной деятельности вышеуказанных

предприятий включает: принудительное восстановление сложившихся хозяйственных связей; введение на этих предприятиях государственного регулирования цен и принудительного распределения продукции. Для предприятий-монополистов вводится обязательная поставка части продукции в государственный резерв по государственным регулируемым ценам — в целях использования этих ресурсов для стабилизации внутреннего рынка. Приостанавливается действие квот и лицензий на экспорт продукции. Прекращаются все виды государственной поддержки, включая дотации и льготные кредиты; расторгаются контракты с руководителями государственных предприятий и организаций; реорганизуются предприятия, злоупотребляющие моно-

полным положением на рынке. Продолжается деятельность комиссии правительства по оперативному урегулированию ресурсообеспечения, образованной Указом Президента Российской Федерации от 4 декабря 1991 г. № 270 на 1992 год. Комиссия по согласованию с Высшим арбитражным судом должна в недельный срок внести в правительство предложения о порядке применения мер специального регулирования хозяйственной деятельности предприятий-монополистов.

Согласно Указу валютно-экономический совет Российской Федерации должен рассмотреть вопросы, связанные с закупкой по импорту в 1992 году сырья, материалов, оборудования и запасных частей, а также продовольствия и непродовольственных товаров первой необходимости, для обеспечения деятельности базовых отраслей промышленности и потребности на-

## Парламент берет контроль за деятельностью органов государственной безопасности и службы внешней разведки

Верховный Совет Российской Федерации принял постановление о парламентском контроле за деятельностью органов государственной безопасности и внешней разведки.

Это сделано 21 февраля на совместном заседании палат в связи с необходимостью, как сказано в документе, «серьезного анализа и проверки организационной безопасности государственной безопасности и внешней разведки Российской Федерации со стороны парламента».

Расследование прокуратуры, парламентских комиссий и парламентских слушаний причин и последствий августовского путча показали, как известно, что в центре антиконституционного заговора находились руководители высшего звена КГБ СССР,

деятельность которых в течение ряда лет находилась вне контроля представительных органов власти.

Верховным Советом устанавливается контроль в планировании и проведении операции, осуществлении кадровой политики, утверждении бюджета и его расходовании, соблюдении прав человека и деятельности органов государственной безопасности и внешней разведки. Предусмотрено возложить контрольные функции за деятельностью органов государственной безопасности и внешней разведки на Комитет Верховного Совета по

вопросам обороны и безопасности и полномочную комиссию Верховного Совета по контролю за формированием органов государственной безопасности и правоохранительных органов.

Президенту Российской Федерации рекомендовано воздержаться от новых реорганизаций органов государственной безопасности и внешней разведки, до обсуждения выводов и предложений Комитета по вопросам обороны и безопасности и комиссии по контролю Верховным Советом Российской Федерации.

Выводы и предложения комитета и комиссии должны быть представлены для обсуждения в Верховном Совете до 1 июля.

## Уголовные дела против «угонщиков» бомбардировщиков возбуждаться не будут

У Главной военной прокуратуры нет оснований возбуждать уголовные дела против 13 военных летчиков, членов экипажей шести фронтовых бомбардировщиков «Су-24М», перелетевших из Украины в Россию.

Об этом 21 февраля в интервью корреспонденту ИТАР—ТАСС заявил начальник следственного управления Главной военной прокуратуры генерал-майор юстиции Владимир Васильев. Военный юрист отметил, что, пока

окончательно не урегулированы вопросы, связанные с правовым статусом конкретных воинских частей, дислоцирующихся на территории независимых государств, поступок авиаторов нельзя считать «угоном» боевой

техники или дезертирством. Оценку этой акции должно дать Главное командование ОВС СНГ.

По мнению главного военного следователя, для урегулирования подобных спорных вопросов между государствами СНГ должны быть заключены договоры об оказании друг другу правовой помощи по уголовным, гражданским, брачно-семейным и другим делам.

## Итоги опроса москвичей по поводу 23 февраля и других праздников

Независимая служба «Мнение» провела очередной опрос москвичей. На вопрос, нужно или не нужно отмечать 23 февраля, 87 процентов респондентов ответили положительно. Лишь 13 процентов не считают нужным отмечать этот праздник.

Как сообщил корреспонденту ИТАР—ТАСС руководитель службы «Мнение» Григорий Пашков,

согласно результатам прошедших опросов, 90 процентов жителей Российской Федерации ратуют за то, чтобы отмечать 9 Мая. Чуть менее (86 процентов) выделяют за «красный день календаря» 1 января. Галантиность по отношению к женщинам проявляют 79 процентов опрошенных, которые предлагают сохранить 8 Марта. День междуна-

родной солидарности трудящихся 1 Мая желают отпраздновать 62 процента респондентов. И лишь по поводу празднования 7 ноября мнения разделились. Около половины стойких жителей за то, чтобы перенести этот праздник. Верность идеалам Октября хранит 41 процент респондентов.

(ТАСС).



У этого солдата, как и у его товарищей, и у всей нашей армии, есть будущее, несмотря на что. Фото С. ЧИСТЯКОВА.

Армия и флот переживают нелегкие времена. Но их проблемы — за исключением поры военного ликования — пожалуй, никогда не были так близки и понятны обществу.

Одно из свидетельств тому — торжественный вечер 21 февраля по случаю Дня Вооруженных Сил, впервые собравший в Кремлевском Дворце съездов не только людей в погонах, но и высших государственных и военных руководителей. Среди участников торжества — Борис Ельцин, Александр Руцкой, Евгений Шапошников, Виктор Баранников. Пришел поздравить воинов с их профессиональным праздником и экс-президент Михаил Горбачев. Открылся вечер, мэр Москвы Геннадий Попов, в частности, сказал: «Пока есть армия, есть

и будет Россия. Армия — несущий, конструирующий элемент Российского государства. Поэтому никакие программы преобразования России не могут быть ни полными, ни успешными, если не будут эффективно решены проблемы армии. Армия России — это жизнь и судьба десятков и миллионов людей. В России армия и народ связаны неразрывно. Поэтому у нас обречены попытки перестроить — черными полковниками. С преобразованием армии военные, безусловно, справятся сами, а в

социальной сфере мы должны им помочь.

«Выдержки, мужества и достойного выхода из того состояния, в котором мы оказались по воле судьбы», пожелал сегодня всем воинам главнокомандующий Объединенными Вооруженными Силами СНГ маршал авиации Евгений Шапошников.

В большинстве бывших республик СССР по традиции отмечают 74-ю годовщину Советской Армии, ставшую ныне Днем Вооруженных Сил. Праздник, утраченный бывшей империей, стал лишним поводом для того, чтобы еще раз вернуться к обсуждению насущных проблем армии и флота.

Хорошая реклама в товарах не нуждается.

Рис. А. Сырцова.

Пусть подрастет «Маленькая Вера»

Просмотр фильма «Маленькая Вера» на телеэкранах Туркменистана не состоялся: сразу же после «Новостей» программу ЦТ перестали транслировать. Председатель Госкомитета по ТВ К. Аннамухамедов сожалеет, что «пока мы не можем полностью перекрыть две программы Центрального телевидения, но в будущем основное место на экранах займут туркменские передачи...»

Владимир КУЛЕНСОВ (Ашхабад), «Известия».

Лекция: ЧТО КУШАЮТ В США

Рис. Н. КИЧАРОВА.

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

ТРИДЦАТЬ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ ТРЕХСТОРОННЕЙ КОМИССИИ

Иван ЖАГЕЛЬ, «Известия»

В Москве в бывшем здании СЭВ 21 февраля состоялось очередное заседание Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений между правительством, профсоюзами и предпринимателями.

В сферу интересов комиссии входит широкий круг вопросов, особенно актуальных сейчас, в период проведения экономической реформы. И все же главным из них на сегодняшний день являются подготовка и заключение Генерального соглашения между правительством Российской Федерации, российскими объединениями профсоюзов и объединениями предпринимателей на 1992 год, которое определяет основные направления сотрудничества и взаимные обязательства.

С одной стороны, можно сказать, что комиссия ведет очень напряженную работу, а с другой — она лишь закладывает с решениями, так как заканчивается уже второй месяц года, и Генеральное соглашение давно должно было быть. Этот документ снял бы напряжение во многих сферах нашей жизни, более четко определил права и обязанности сторон, и, возможно, тогда бы над нами не нависла угроза массовых забастовок, способных перечеркнуть первые положительные результаты экономических реформ.

Впрочем, нынешнее заседание комиссии показало, что да-

же при подписании Генерального соглашения оно может не выполняться, так как существуют серьезные разногласия внутри каждой из сторон. Особенно они сильны в стане профсоюзов. Скажем, на заседании выступил представитель авиационных диспетчеров и потребовал, чтобы их включили в состав трехсторонней комиссии, так как прежде, по его словам, выборы профсоюзной группы проводились келейно, и она не может выразить интересы многих трудовых коллективов страны. Критические замечания высказал и представитель шахтеров. Другими словами, в комиссии сейчас есть не три, а по крайней мере тридцать точек зрения.

Тем не менее сам факт работы комиссии играет определенную положительную роль, сдерживает переизбыток страстей, более четко раскрывает позицию сторон друг перед другом. Так что, возможно, со временем она и в самом деле станет достаточно эффективным органом, позволяющим решать сложные вопросы в сфере экономики, социальной защиты трудящихся.

АССОЦИАЦИЯ ПОЗАБОТИТСЯ О ЖЕРТВАХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Валерий РУДНЕВ, «Известия»

Вслед за другими странами в России тоже создается Ассоциация поддержки жертв преступлений. Ее инициаторы — научные и практические работники юстиции, депутаты, адвокаты, журналисты.

Президентом ассоциации избран доктор юридических наук, профессор, член Всемирного вишневского общества Виталий Кашиш. Вице-президентом — известный криминолог Александр Гуров и Валерий Неделкин, сотрудник Министерства безопасности России.

Необходимость социальной защиты жертв преступлений очевидна. Ведь механизм уголовного юстиции в основном совершенствовался в системе отношений государства — преступник. Именно преступнику, его правам, гарантиям справедливости наказания государством уделяется большее внимание. А потерпевший, жертва преступления оказывается на периферии интересов общества. В последнее время развернулось мощное общественное движение в поддержку жертв преступлений. В 1983 году принята Европейская конвенция о компенсации ущерба жертвам насильственных преступлений. В 1985-м — Декларация ООН «Об основных принципах отправления правосудия в отношении жертв преступлений и злоупотребления властью».

Активная работа в этом направлении ведется в Англии, США, Канаде, Германии, Австралии и других странах. Там разрабатываются специальные программы, проводятся криминологические исследования, поступает миллионная финансовая помощь не только от государства, но и от коммерческих структур. На Западе считается, что защита несчастных — престижно. А 22 февраля Европа отмечает как День помощи жертвам преступлений.

К сожалению, мы до сих пор стоим на обочине движения в защиту жертв преступлений. Ни общественность, ни государство эта проблема особенно не волновала. Ведь до сих пор мы даже не знаем, сколько у нас потерпевших.

Планы у ассоциации обширные: правовая помощь, материальная поддержка, психологические советы, специальные исследования по совершенствованию законодательства. А пока самой ассоциации нужна помощь. Поможет?

СТРЕЛЯЮТ ПО СОЛДАТАМ

Николай МЕДВЕДЕВ, пресс-центр Объединенных Вооруженных Сил СНГ

В Закавказье не прекращаются попытки втянуть военнослужащих в братоубийственные конфликты, нападения на воинские части с целью захвата оружия и боевой техники.

Накануне Дня Вооруженных Сил в Грузии (район аэродрома Сенани) бандитами совершено нападение на военнослужащих дислоцированного здесь авиационного полка. Путь автомобиля с летчиками неожиданно перегородили «Жигули», из которых выскочили трое неизвестных и открыли огонь из стрелкового оружия.

Один из нападавших пытался бросить в военнослужащих гранату. Авиаторы были вынужде-

ны открыть ответный огонь. Бандиты убиты.

При расследовании этого тяжелого происшествия правоохранительные органы Грузии признали действия военнослужащих правомерными.

Для справки: за 1991 год на территории ЗаКВД погибли 19 военнослужащих, в том числе в Нагорном Карабахе и прилегающих к нему районах — семеро и 18 получили ранения.

налог на добавленную стоимость и еще двадцать пять процентов торговой наценки.

Заводские склады завалены готовой продукцией, а торговые палатки пустуют. Магазины, может, и взяли бы столь дефицитный товар, да не могут. В соответствии с постановлением правительства России детские продукты могут продаваться в розничной торговле по цене, лишь в три раза превышающей уровень, установлен-

ПАРТОКРАТЫ ПОДНЯЛИ ГОЛОВУ, ДЕМОКРАТЫ — ТОЖЕ

Иван ЕЛИСТРАТОВ, «Известия»

Обеспокоенность российских депутатов политической ситуацией послужила поводом для пресс-конференции центра «РФ-Политика», организованной в пятницу в Белом доме России.

Эксперты центра «РФ-Политика», как они заявили, вынуждены признать: государственные, экономические и политические реформы России находятся под серьезной угрозой. Фиксируется саботаж всех российских реформ бывшими партократами. Постоянные попытки ополчить и вывернуть наизнанку все правительственные решения, президентские указы, идеологическая дезинформация населения, наметание панники и психоза перед лицом проводящих и градующих политических и экономических преобразований. Критические замечания высказал и представитель шахтеров. Другими словами, в комиссии сейчас есть не три, а по крайней мере тридцать точек зрения.

Тем не менее сам факт работы комиссии играет определенную положительную роль, сдерживает переизбыток страстей, более четко раскрывает позицию сторон друг перед другом. Так что, возможно, со временем она и в самом деле станет достаточно эффективным органом, позволяющим решать сложные вопросы в сфере экономики, социальной защиты трудящихся.

ИСТЕРИЧЕСКАЯ СЕССИЯ ОБЛСОВЕТА В КЕМЕРОВЕ

Виктор КОСТЮКОВСКИЙ, «Известия»

Возобновила работу прерванная несколько дней назад сессия Кемеровского облсовета. Первый ее этап ознаменовался несоблюдением кворума в ходе выборов малого Совета, а также заявлением председателя Совета об отставке, которая не была принята депутатами.

Второму этапу предшествовало ижекторство здания облсовета сторонниками председателя. Свою поддержку А. Тулееву они выразили главным образом «от противного»: критикуя, вплоть до оскорблений, главу администрации области Михаила Кислюка. Чего только не выделала за последние годы центральная кемеровская площадь, но, кажется, впервые на ней появились столь разнузданные плакаты да еще откровенно антисемитского толка. В абсурдных заявлениях как «преступники» фигурировали и «юмшаш» Кислюк, и супруга президента, и сам Б. Ельцин.

Казалось бы, председателю приклического сразу же откестился от такой, с позволения сказать, «поддержки народа», призвать своих сторонников к порядку. Думала, затем он и вышел к ним, на первый этаж, в перерыве. Нет же, А. Тулеев благодарил и принимал букеты цветов, а нечастые стращушки, размазывая слезы, целовал ему руки и истерически вопили, клмущестовали. Видеть это было тяго, стно...

Сессии удалось избрать малый Совет. Причем, с моей точки зрения, удачным, максимально учитывающим все интересы способом. Однако и после вполне деловой части истерия продолжалась, только уже в зале. А. Тулеев заявил, что его служебные и домашний телефоны, а также телефоны членов президиума облсовета прослушиваются по заданию главы админист-

рации. Руководитель того ведомства, которое, вполне возможно, в недавнем прошлом занималось аналогичной работой, категорически запротестовал, сказав, что оно, это ведомство, никого теперь не слушает. «У меня есть факты», — твердил председатель, но фактов не приводил.

Масла в огонь подлила информация о письме, полученном из парламентской комиссии по расследованию обстоятельств августовского путча. В нем недвусмысленно говорилось о поддержке А. Тулеевым антиконституционной деятельности ГКЧП и о том, что прокурору России переданы материалы для возбуждения уголовного дела. Слово взял председатель Совета и заявил, благодаря трансляции, на всю область, опровергши, что делает это «не как официальное лицо, как официальное лицо я не имею права этого говорить, а как человек, депутат: никакого путча не было. И потому — «открытого суда не будет, это я вам говорю». Был, оказывается, «цирк». Был переворот, но в другую сторону, ради развала армии, страны и т. д. Кислюк, как видим, не оригинален, она широко звучала из уст тайных и явных сторонников чекистского путча сразу после его провала. Ну и еще раз А. Тулеев подтвердил свое принципиальное неприятие политики российского правительства и позиции Президента. Тем не менее вопрос о своей отставке отложил «за соответствия с КЗотом» на два месяца.

Много накопилось у аптечных работников и других нерешенных проблем, связанных с приватизацией, ценообразованием на лекарства, взаимоотношениями поставщиков и аптечной службы. Нельзя было так резко повышать цены на медикаменты в столь сложное время, считают специалисты. А ныне производители заявляют без обиняк: если лекарства из-за дороговизны не будут находить спроса, цены снижать не будут — их просто перестанут выпускать...

Участники совещания, — сказал генеральный директор российского объединения «Фармаимэкс» А. Алазов, — решили обратиться к правительству с просьбой принять немедленные меры по выплате долга инфоримэкс, а также выделить 400 миллионов долларов для срочной закупки по импорту скоропомощ-

У журналистов, возникли конкретные вопросы: как все-таки отличить реакционерно-номенклатурщика от истового демократа? Неужто по его партийному положению «в ночь на 19 августа»?

Вопрос непростые, ибо касаются судеб миллионов людей. В. Варов отметил, что центр «РФ-Политика» ни в коем случае не выступает за крайности в этом деликатном деле. И все же ясно одно: указ Президента России о запрете деятельности КПСС нарушается ежедневно. И речь даже не о подпольных обхомах КПСС или легальных прокоммунистических партий, собирающихся провести XIX съезд КПСС. Самая главная опасность — в проникновении в советские управленческие органы и особенно в профсоюзы бывших деятелей партономенклатуры, для которых возврат к старому — единственный способ выжить в этой жизни.

КАТРИН ЛАЛУМЬЕР ДЕЛИТ ЭСТОНЦЕВ НА «ЧИСТЫХ» И «НЕЧИСТЫХ»

Леонид ЛЕВИЦКИЙ, «Известия»

Удачным назвали двухдневный визит в Эстонию генеральный секретарь Совета Европы Катрин Лалумьер.

Она подчеркнула на пресс-конференции, что сейчас гораздо оптимальнее расценивать положение национальных меньшинств в республике, чем до позавчера. «Уверена: эстонское государство идет по правильному пути. Я поняла, что означает для Эстонии 38 процентов иностранцев и каков фон их пребывания здесь. Многие инородцы прибыли в Эстонию как оккупанты, — цитирует Катрин Лалумьер Эстонское телеграфное агентство. — Я понимаю, что предоставление права голоса всем проживающим в Эстонии жителям угрожает идентификации эстонцев. Остаются уповать на здравый смысл обеих сторон.

В Таллине генеральный секретарь Совета Европы встретила с Председателем Верховного Совета Эстонии Арнольдом Рейтелем, другим руководителем республиканского парламентария, представителями национальных меньшинств. В результате поездки будет подготовлен доклад для Комитета министров Европейского совета.

Эта официальная информация появилась в день, когда парламент обсуждал проект постановления «О введении в действие закона Эстонской Республики о гражданстве». В соответствии с проектом все русскоязычное население, за исключением небольшой группы людей, имеющих особые заслуги перед республикой, по крайней мере на год останется без всякого гражданства. Депутаты, представляющие неэстонскую общину, изо всех сил пытались доказать неразумность такого подхода.

В споре с нами ссылаются и на авторитет генерального секретаря Совета Европы. На ее доводы об оккупантах и невозможности предоставить право голоса, то есть гражданские права всем русским, проживающим в Эстонии, заместитель председателя Нарвского городского Совета Владимир Кузнецов. — Мы поражены и оскорблены ее заявлениями, ее фактической поддержкой самых крайних радикальных сил в эти тяжелые для неэстонского населения дни.

Представляет ли себе Катрин Лалумьер тех, кого она обозвала инородцами, инородцами, оккупантами? — продолжал он. — Это люди, создающие 65 процентов национального дохода республики. Они составляют почти две трети рабочих в металлургической, машиностроительной, приборостроительной промышленности, среди строителей, моряков, рыбаков и почти 90 процентов энергетиков.

Депутатская группа Верховного Совета приняла официальный протест в связи с заявлением госпожи Катрин Лалумьер. — Мы надеемся, — говорит В. Кузнецов, — что ее высказывания, ее попытка разделить людей Эстонии по национальному признаку не отражат позицию Комитета министров и всего Европейского совета.

ТАЛЛИНН.

Дальневосточная ассоциация экономического взаимодействия: РЕПЕТИЦИЯ ПАНИХИДЫ

Борис РЕЗНИК, «Известия»

Состоявшееся на днях заседание координационного совета Дальневосточной ассоциации экономического взаимодействия очень походило на репетицию панихиды по этому неупомянутому опереться и даже официально зарегистрироваться региональному сообществу. И хотя некоторые главы администраций краев и областей Востока России на словах довольно оптимистично ратовали за сохранение и даже расширение сфер влияния этой общественной организации, на деле вносили такие изменения и дополнения в обсуждающийся проект устава, что просто лишили ее права существования в прежнем качестве. Основные страсти разгорелись вокруг президента и исполнительного дирекции ассоциации.

Чтобы понять происшедшее, вспомним недавнюю историю. Ассоциация Советов народных депутатов краев и областей Дальнего Востока (с ноября прошлого года по Указу Президента России она должна именоваться ассоциацией экономического взаимодействия) образовалась первой в России в ряду подобных и сразу громко заявила о себе, заставляла считаться со своими решениями не только высокопоставленных правительственных чиновников, но и руководителей государства. По ее требованию в регион выдвинули местных проблем выдвинули тогдашний Председатель Совмина республики Иван Силаев, многие министры. Ассоциация подготовила проект и «проспектив» в правительстве «Россия» знаменитого 815-го постановления, по которому извечный диктатор центра по отношению к территориям существовавшего ограничивался: до 30 процентов продукции, производимой в регионе, передавался в распоряжение местных органов власти и предприятий. Это уже было кое-что, и, если разумно распорядиться появившимися ресурсами — с умом обменять их на внутреннем и внешнем рынке, можно было бы не только получить продукты и ширпотреб, но и приобрести новейшие технологии, оборудование...

Успешные действия ассоциации члены координационного совета во многом единодушно связывали с личностью ее руководителя — тогдашнего председателя Хабаровского краевого Совета народных депутатов Николая Данилюка, сильного, волевого человека, свободно ориентирующегося и имеющего влияние в московских коридорах республики. Они составляли почти две трети рабочих в металлургической, машиностроительной, приборостроительной промышленности, среди строителей, моряков, рыбаков и почти 90 процентов энергетиков.

Депутатская группа Верховного Совета приняла официальный протест в связи с заявлением госпожи Катрин Лалумьер. — Мы надеемся, — говорит В. Кузнецов, — что ее высказывания, ее попытка разделить людей Эстонии по национальному признаку не отражат позицию Комитета министров и всего Европейского совета.

ТАЛЛИНН.

Что же произошло за столь короткий срок? Почему негодная стала ассоциацией? Чем провинился ее президент? Отчего вдруг решили ликвидировать его должность заодно с исполнительным дирекцией?

Официальная версия такова: руководители дальневосточной ассоциации, готовя проект нового устава и учредительного договора в связи с преобразованием ее в орган экономического взаимодействия, решили якобы «дарственные функции» и тем самым посягнули на права главы администрации. Конфликт, прямо скажем, смехотворный, если учесть, что основу координационного совета составляли сами главы администраций и им в конечном счете решать, какие права отдать ассоциации, ее президенту, а какие оставить за собой. Но сами-то губернаторы до поры до времени молчали, зато в бой загоря были пущены общественные силы. В Хабаровской краевой прессе появилась обращение крайисовпрофа, эконо-

ХАБАРОВСК.

«ВЗРОСЛЫЕ» ЦЕНЫ ДЕТСКОГО ПИТАНИЯ

Татьяна ХУДЯКОВА, «Известия»

Под угрозой полного затоваривания находятся пять крупнейших специализированных заводов детского питания, построенных в свое время на средства союзного бюджета и оснащенных импортным оборудованием.

Десятикратное удорожание сырья, материально-технических и энергетических ресурсов многократно увеличили себестоимость продукции. Один килограмм сухой молочной адаптированной смеси «Малютка» (заменяет грудного молока) — восемьдесят рублей, «Малыш» — восемьдесят рублей, витаминизированного сухого молока — сто шестьдесят рублей. К этому следует прибавить двадцативосьмипроцентный

местных бюджетов для покрытия разницы между оптовыми и розничными ценами. Если так будет продолжаться, мы будем вынуждены прекратить выпуск детского питания и перейти на изготовление сухого молока и сливок. Они идут по любой цене, и стоимость сырья в этом случае не будет играть абсолютно никакой роли.

Главные виновники сегодняшней ситуации с детским питанием — поставщики молока. Они предлагают его заводам по цене от восьми до двенадцати рублей за литр. Грешно, конечно, обвинять крестьян в спекуляции — положение дел в сельском хозяйстве слишком хорошо известно. Дикими скачками взлетают цены на технику,

топливо, электроэнергию. Но вот экономисты «Истра» самостоятельно проанализировали все «компоненты» цены на молоко и нашли «узкое» место: комбикорма. Затраты на их приобретение составляют пятьдесят три процента себестоимости.

Следовательно, спасая индустрию детского питания, следует обратить внимание прежде всего на этот момент. Второй важнейший шаг — определить с датацией. Сегодня предприятия, ввучившие экономическую свободу, сами не хотят получать компенсационные выплаты из бюджета. Они в состоянии варьировать средствами на приобретение сырья и компонентов по свободным ценам, выпуская побочную, более рентабельную продукцию, пользующуюся устойчивым спросом у населения.

Мы предлагаем другой вариант решения этой проблемы, — заявил председатель правления государственной ассоциации «Союзсервмолоко» Виктор Попов. — Отменить бюджет-

ное дотирование продуктов детского питания, а высвободившиеся средства направить в виде целевых денежных компенсаций семьям с детьми. В пакете с этим вносим и другие предложения: освободить молочную продукцию от налога на добавленную стоимость, снизить торговую надбавку к оптово-оптовой цене с двадцати пяти до десяти процентов, ограничить уровень рентабельности по всему народному хозяйству до пятидесяти процентов.

Предложения специалистов готовы — теперь слово за правительством. Но при всей чрезвычайной важности этих мер нельзя упустить из виду и очевидную опасность пожара. В жизни все гораздо глубже и серьезнее.

Пока был жив «Союз нерушимых республик свободных», все пять предприятий детского питания были под «крышей» всесоюзного объединения. Оно добивало для них хотя бы крохи валюты на запчастки, помогало с приобретением компонентов за рубежом, отлаживало

заинтересованным потребителям. С развалом Союза три предприятия оказались в ближнем зарубежье — два на Украине, одно в Беларуси.

Захотят ли правительства независимых государств выделить необходимые количества сырья, компонентов, топлива, валюты, обеспечить полную загрузку этих предприятий, если львиная доля продукции пойдет «чужим» младенцам в страны Содружества, которые не располагают собственной промышленностью детских продуктов? Такой гарантии нет. Зато есть попытки перерентировать уникальные заводы для удовлетворения местных нужд, экономическим вынудив их выпускать кефир, творог, сметану, сливочное масло. И сухое обезжиренное молоко на корм скоту.

Кому жаловаться и к кому взывать? Что нужно сделать? — подписать ли межгосударственные соглашения, предоставить заводом полную свободу в заключении прямых договоров с заинтересованными потребителями на всей территории СНГ, предложить правительствам стран Содружества отбросить амбиции, сесть за стоп переговоров и «сброситься» для поддержания и дальнейшего процветания индустрии детского питания? Ведь в ее продукции кровно заинтересованы все. И последнее. Сегодня сто миллионов долларов в год уходит на закупку детских молочных продуктов за рубежом. Примерно трети этих средств снабжение запасными частями всех пяти заводов вне зависимости от «национальной принадлежности». Только это позволило бы вдвое увеличить выпуск отечественной продукции.

# У РОССИИ НЕТ КАКОЙ-ТО ОСОБОЙ, ТАЙНОЙ ПОЛИТИКИ В ЯДЕРНЫХ ВОПРОСАХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

сти, и в поселках городского типа — 10 соток. Главам администрации в России дано поручение ликвидировать задолженность по жилью в первом полугодии текущего года. Это жесткая мера, но ее диктует острейшая ситуация.

Количество нуждающихся в жилье у нас превышает 300 тысяч семей, из которых около 200 тысяч — бесквартирные. В том числе на территории России — более 120 тысяч.

В условиях перехода к рыночным отношениям в запасе все более обостряется проблема трудоустройства.

Наша принципиальная позиция заключается в том, что это не только личное, но прежде всего государственное дело. Работает по нескольким направлениям: обучение офицеров, увольняемых в запас, гражданским профессиям, создание рабочих мест для них, помощь в организации собственного дела, гарантии преимуществ при устройстве на работу, помощь в переселении, если оно необходимо.

В общем, весь комплекс проблем адаптации к гражданской жизни. Если говорить кратко, офицеры, которые по тем или иным причинам уйдут из армии, могут рассчитывать на поддержку.

В одном из выступлений высказано, что Россия будет торговать оружием и боевой техникой. Не одобряем ли мы такую политику? Не ведь оружие — это опасные и конфликтные регионы.

Прежде всего отмечу, что оружие — товар, которым торгуют почти все государства, которые его производят. Не было исключений и Советский Союз.

Но торговля оружием для нас сегодня еще и вынужденная необходимость. Это источник валюты, которой сегодня крайне не хватает, она также одно из условий поддержания оборонных отраслей. Читателям, наверное, известно, что мы резко сократили расходы на оборону и, в частности, на закупку вооружения. Адекватные сокращения производства оружия поставили нас под сильный удар заводы, которые его производят. Такой резкий вираж неизбежно привел бы к социальным перегрузкам, поставил на грань безработицы миллионы людей. Торговля оружием выступает здесь как амортизатор.

Этот вопрос обсуждался нами с рядом руководителей западных стран, в том числе и Соединенных Штатов, и наша позиция нашла понимание.

В то же время в нашей торговле оружием появляются но-

вые моменты. Мы отходим от идеологического подхода к этому вопросу, от поддержки тех, кто декларирует свою приверженность тем или иным доктринам. Мы ведем такую торговлю на государственном уровне и открыто.

Россия разделяет одобренные в Лондоне в октябре 1991 года странами — основными экспортерами обычных вооружений руководящие принципы торговли оружием и будет их придерживаться. Должен сказать, что советские вооружения имеют высокую репутацию, оно пользуется спросом. Но согласен с вами — оружие остается оружием. И мы об этом всегда помним.

Как известно, конверсия ВПК пока что дает пробуксовку. Почему, на Ваш взгляд, это происходит? Есть ли у Вас уверенность в том, что перевод ВПК на мирные рельсы наладится?

Да, конверсия оборонного производства — это одна из важнейших проблем России. Немного найдется стран в мире, где бы оно занимало такую значительную долю. Конечно, чтобы изменить до предела искаженную структуру экономики, нужны гигантские усилия, затраты. Все это потребует времени.

Согласен с вами, что первый этап конверсии не получился. складывается впечатление, что с самого начала главным был традиционный принцип: менять ничего не меняя, сохранить то, что было и не стало позицией ВПК, не допустить в оборонный сектор экономики ничего нового, заблуждаясь в нем реформы.

Это нанесло болезненный удар по предприятиям, поставило их на грань выживания. Конверсия пошла по худшему варианту — стала стихийным бедствием.

За несколько лет к каким-то серьезным преобразованиям оборонного сектора так и не приступили. Сейчас многое приходится начинать «с нуля» и даже с минусовой отметки. В 1992 году часть средств, которые выделяются на расходы на оборону, будет направлена непосредственно на финансирование конверсии. У нас есть ряд крупных проектов по переводу на мирные рельсы современных военных технологий, в том числе в ядерной промышленности.

Мы за всемерное развитие сотрудничества в этом направлении с иностранными фирмами. Наалаживается сотрудничество с рядом стран, в том числе с Италией, Великобританией, Германией и др. по использованию производственных мощностей оборонных предприятий для гражданского производства гражданских товаров, и прежде всего потребительских товаров, причем таких, которые соответ-

ствуют научно-техническому потенциалу оборонной промышленности.

Конечно, сегодня оборонные отрасли находятся в нелегком положении. Но, убежден, у нас есть возможности не растерять то ценное, что накоплено в этой сфере.

Мы объявляли, что наши ракеты больше не нацелены на американские города. Какие же цели теперь они имеют? На этот счет появилось много предположений и неясностей. И вообще, готова ли Россия первой применить ядерное оружие?

Начну со второй части вашего вопроса, потому что она имеет принципиальное значение. Россия не будет применять первое ядерное оружие. Это наша принципиальная позиция.

Теперь о целях наших ракет. В этом вопросе мы исходим из того, что завершилось многолетнее противостояние между Западом и Востоком, между нашей страной и США. Военная доктрина, в основе которой лежало разделение мира на две противоположные системы, ушла в историю. Таким образом, исчезла необходимость нацеливать ракеты против тех, кто не является нашим врагом, с кем мы не собираемся воевать. Хочу подчеркнуть, что это не односторонняя наша мера, которая нас обезоруживает. Мы осуществляем ее на взаимной основе, прежде всего с Соединенными Штатами. Ракеты будут иметь «нулевое полетное задание».

В то же время мир еще не стал безопасным. Остаются районы, требующие повышенного внимания к себе. Конечно, важная политическая реальность не требует таких масштабов ядерных вооружений, которые сегодня накопились. Именно поэтому мы выступили с предложением о их глубоком сокращении, на взаимной основе с США.

В последнее время в средствах массовой информации появились предположения о том, что есть опасность использования ядерного фактора в наших отношениях с бывшими республиками Союза. Они не имеют ничего общего с реальностью. Более того, считаю такие предположения кощунственными и оскорбительными. У России нет какой-то особой, тайной политики в ядерных вопросах. В рамках сотрудничества ведется единая политика в области стратегических вооруженных сил. Без ведома хотя бы одной ядерной республики применять ядерное оружие просто невозможно.

Америка, да и другие государства, как известно, проявляя уважение к общечеловеческим ценностям и интересам, все-таки никогда не забывают и даже наоборот на первое место ставят свои национальные интересы. Что-то не приходилось слышать из уст наших по-

литиков слова о том, что те или иные наши шаги отвечают государственным интересам России. Борис Николаевич, есть ли у России свои интересы? Если да, то сформулируйте, пожалуйста, в чем они, на Ваш взгляд, заключаются.

Мне приходилось неоднократно читать и слышать подобное рода упреки в том, что руководство России якобы чуть ли не отказывается от государственных интересов, что идет отступление по всем позициям.

Категорически не согласен с такими утверждениями. Да, Россия перестала быть главным источником мощи огромной коммунистической империи. Отброшены замыслы перекрасить планету в красный цвет. Мы отказались от представлений о том, что все вокруг тайны или явные враги, что главное в мире — борьба, что нужно непременно бороться.

Борьба за эти общечеловеческие представления в принципе внешней политики привело к тому, что тоталитарная система в конце концов рухнула. Они нанесли огромный ущерб нашему народу, нашим национальным интересам. И что немаловажно, не сделали счастливой ни одну страну, ни один народ.

Внешняя и внутренняя политика не разделены стеной. И в основе их сегодня интересы российского народа. Думаю, не нужно убеждать, что для нашей страны самое важное — выбраться из глубокой трагической кризиса, осуществить переход к новой жизни, которые дадут возможность нам, как и другим народам, нормально жить и работать.

Именно поэтому мы заинтересованы в том, чтобы мир был по-настоящему стабильным, чтобы в мировом сообществе утвердились нормы цивилизованной жизни, крепло взаимовыгодное сотрудничество.

Мы категорически противники диктата как по отношению к государствам, народам, так и по отношению к гражданам. Российская Федерация твердо придерживается укрепления гарантий прав и свобод человека как внутри страны, так и за ее пределами.

Это и есть важнейшие приоритеты современной внешней политики России. Во внешней политике мы делаем первые шаги. Не все у нас их разделяют. Сильно влияние имперского мышления. Но, я думаю, пройдет немного времени, и мы все поймем, что политика доброй воли гораздо больше соответствует нашим интересам, чем политика с позиции силы.

Насколько известно, Борис Николаевич, Россия не собирает полностью ликвидировать ядерное оружие. Почему? И вообще, рассматриваете ли Вы на-

личие ядерного оружия как фактор мощества державы или как оружие сдерживания или нападения? Верите ли Вы в то, что со временем человечество освоит себя от ядерного арсенала окончательно?

На этот вопрос я отвечал уже не раз. Но если есть необходимость, я готов повторить. Россия — за ядерное разоружение, но не одностороннее, а на паритетных началах. Неукоснительно должен соблюдаться принцип нераспространения ядерного оружия. Нашей стратегической целью является безядерный мир. И мы за то, чтобы она была реализована по возможности скорее. Хотя устанавливать заранее какие-то сроки было бы, наверное, наивно.

Если говорить в общем плане, считаю, что появление ядерного оружия на земле было большим злом. Оно, конечно, играло сдерживающую роль, но главное все-таки было не в этом. Вся мировая политика после его появления пережила полную революцию. Созданное оружие собственного уничтожения, человечество вынуждено было потратить огромную энергию для того, чтобы защитить себя от него, от новых, неизвестных ранее форм шантажа, терроризма, случайностей, даже чересчеловеческих пороков.

Если говорить кратко, я не сторонник ядерного оружия. И если его окончательное уничтожение в мире произойдет еще при моей жизни, буду искренне счастлив. Конечно, это мечта.

В кругу Ваших советников по военным вопросам, как известно, входит специалист генерал армии Константин Кофеев, полковник генерал-полковник Дмитрий Волгоголов, Галина Старовойтова. А Руцкой? Он закончил три высших военных вуза с золотыми медалями, имеет боевой опыт, а в результате — оказался чуть ли не главным гарантом России. Не будет ли это по басне Крылова: «Беда, коль сапоги начнет тачать парижанин...» Тем более в предвыборной кампании Вы говорили, что взяли Руцкова потому, что сами недостаточно подготовлены в военных вопросах.

Сразу хочу вас поправить. Великим по военным вопросам, она занимается проблемами межнациональных отношений. Что касается А. Руцкого, то он уже более полугодия прежде всего вице-президент и в соответствии с Конституцией работает по поручениям Президента. Не считаю уместным иронизировать по поводу его нового поручения. Это — сложнейшая сфера деятельности, ключевая для России. И в ней нужны специалисты различных направлений, люди с большим знанием жизни.

Александр Владимирович — человек ключевой энергии, он из-

вестен своей настойчивостью и упорством. Учитывая тему нашей беседы, хочу подчеркнуть, что немалое значение в успехе преобразований на селе будут играть многие тысячи военных, которые после увольнения в запас придут в сельское хозяйство, станут фермерами. Думаю, что в решении этих вопросов А. Руцкой сумеет по-настоящему помочь.

У меня есть принципиальная договоренность с правительством о тесном сотрудничестве с вице-президентом.

В Россию входят десятки республик, которые объявили о своем суверенитете. Эти молодые государства в составе России, все больше и больше укрепляя основы своего суверенитета, создают необходимые атрибуты государственности. Считаете ли Вы возможным, что в этих государствах также могут возникнуть если не свои вооруженные силы, то вооруженные формирования?

Считаю, что эти вопросы должны решаться на строгой правовой основе и, конечно, регулироваться Конституцией и Федеративным договором.

Не исключено, Борис Николаевич, что со временем даже между членами СНГ будет проведена демаркационная граница. Считаете ли Вы вероятным то, что пограничные войска с бывших республик СССР, а теперь СНГ переместятся к пределам России?

Как и любое предположение, ваше имеет определенный смысл, но сегодня государства Содружества, в том числе и Россию, волнуют другие проблемы. Вопросы, которые вы задаете, — не актуальны, если учитывать реальные тенденции, идущие в Содружестве, достигнуты между государствами СНГ.

Как известно, Президент России является и Верховным Главнокомандующим Вооруженных Сил. Но возникает вопрос, какими вооруженными силами Вы командуете? Единой армии уже нет... Кстати, какое у Вас воинское звание?

Вы преувеличиваете. Президент России Верховным Главнокомандующим не является. Вооруженные силы на территории России — и стратегические, и обычные — подчинены Главнокомандующему Объединенными Вооруженными Силами Содружества маршалу авиации Е. И. Шапошникову. Мое воинское звание — полковник.

В заключение хотел бы затронуть еще одну тему. Ближайшие 23 февраля. Традиционно в этот день мы чествовали военных, ветеранов, поздравляли мужчин. И в нынешнем году мы продолжим эту традицию. Считаю, что 23 февраля в России должен оставаться Днем Вооруженных Сил.

Пользуясь случаем, хотел бы сердечно поздравить всех, кто служит или служил в армии и на флоте, а также читателей «Известий» с наступающим праздником.

**Вам нужны товары, нам — покупатели!**

**Петербургский торговый дом и Американско-Российский коммерческий альянс (АРКА)**

располагают самыми разнообразными товарами народного потребления, производимыми известными фирмами США, Японии, Южной Кореи и других стран. Ассортимент — от компьютеров и музыкальных центров до одежды, обуви и товаров бытового назначения.

Если рынок Вашего региона испытывает товарный дефицит — обращайтесь к нам. Мы готовы стать Вашими постоянными поставщиками и не разочаруем Вас.

Торговый «мост» через океан действует надежно и без перебоев.

Наш адрес: 194017 Санкт-Петербург, пр. Энгельса, 53  
Телефон: 533-87-57, Телефакс: 5543738

**УЧЕБНО-КОНСУЛЬТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР "СОВИНТЕРЭКО"**

Московского государственного института международных отношений

**ПРОВОДИТ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ НА БАЗОВЫЙ КУРС**

- внешнеэкономическая деятельность предприятий (200 часов)
- управление, организация в техника внешнеэкономических операций
- создание и деятельность совместных предприятий в государствах СНГ и за рубежом, конкурентные мировые рынки
- внешнеэкономический протектор, таможенное регулирование в государствах СНГ;
- валютно-финансовое обеспечение внешнеэкономических связей.

**СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ СЕМИНАРЫ:**

- «ФИНАНСОВЫЙ ДИРЕКТОР» (70 часов)
- «ЮРИСТ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ФИРМЫ» (60 часов)

ИНТЕНСИВНОЕ ИЗУЧЕНИЕ ОДНОГО ИЗ 48 ЕВРОПЕЙСКИХ И АЗИАТСКИХ ЯЗЫКОВ ПО ОБИДНАМ МЕТОДИКАМ МГМО.

Выдана удостоверение о повышении квалификации на базе МГМО МИД.

Набор заканчивается 18 марта 1992 года.

Телефоны для справок: 434-92-39, 434-70-78. Телефакс: 4349239

**НАМ — ЛОМ, ВАМ — ДОМ!**

**ПОКУПАЕМ МЕДЬ**

в виде лома, концентрата, слитков, катодов и т. д. за валюту, рубли, автомобили, мебель, КВАРТИРЫ в Москве, Санкт-Петербурге и других городах России.

**ПРИГЛАШАЕМ**

к сотрудничеству на тех же условиях оплаты АГЕНТОВ ПО ЗАКУПКЕ МЕДИ.

**Ждем предложений**

по телефонам:		телетайпу:
в Москве:	(095) 489-61-22	721039 NESIS SU
в Санкт-Петербурге:	(812) 484-82-79	721038 NESIS SU
в Екатеринбург:	(343-2) 56-09-72	721038 NESIS SU
	(343-2) 56-05-58	(343-2) 560951

**МП "РИНО-ЦЕНТР"**

**реализует со склада:**

- ♦ телефонные трубки (элементная база «НПАСНИ»);
- ♦ телефонные аппараты КТ8686;
- ♦ микросхемы НУВ 41256-10 «SIEMENS» (аналог К565PY7);
- ♦ конверторы для спутникового ТВ (К<sub>сп</sub>-1,0 дБ);
- ♦ характеристика XI-55, генераторы Г4-78;
- ♦ высококачественные системы спутникового ТВ «SEVENSTARS».

Принимаются заявки на поставку в I-II кварталах ПЗУ 2764, 27128, 27256.

Заявки направлять по адресу: 252126 Киев-126, в/я 504/8. Телефон для справок: (044) 276-21-76. Телефакс: (044) 2765075

**Вы хотите ИМЕТЬ СОБСТВЕННОЕ ДЕЛО ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬ ЮРИДИЧЕСКОЕ ЛИЦО ОТКРЫТЬ ДОЧЕРНЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ**

**Позвоните нам, и в течение одного дня**

**Вы станете владельцем АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА, ИМЕЮЩЕГО ВСЕ НЕОБХОДИМЫЕ РЕКВИЗИТЫ.**

127434 Москва, а/я 6  
АО «Русские исследования»  
Тел.: 210-86-98

Александр ЯКОВЛЕВ, академик

Воистину, озлобление слепое. В эти недели, пожалуй с недоумением, а теперь и с тревогой, читаю скорострельные публикации в различных изданиях по поводу известных и неизвестных мифов и ридовых слухов о Русской православной церкви. Выясняется, как ржа, в нашу психологию привычка к бесконечному поиску виноватых и на сей раз продемонстрировала свою убойно-торжествующую силу.

## Осторожно: новый вирус безумия

О другом веду речь. Любой человек с еще несущими гражданскими чувствами не может не испытывать обеспокоенности в связи с омутом распри, способных затянуть всех нас в бездну, откуда, может статься, и не вынырнуть.

Мы, конечно, вправе высказывать различные суждения о путях переустройства жизни в России, о формах, темпах и способах формирования рыночных отношений, о мерах по сбережению и развитию взаимосвязей между всеми составляющими бывшего Советского Союза. Неудачные шаги и решения будут и впредь объектом критики, как и их инициаторы.

Но пренебрегать осуществлением реформ, возбуждать ненужные страсти, лихорадить общественное сознание — роскошь неопозитивная.

Оправданно говорить о несовершенстве сегодняшних политических порядков, о младенческом состоянии демократии, об обманчивости упований на то, что через преобразованные Советы можно сразу получить стройную демократическую систему, а через отмену монополии — зрелую многопартийность. Будут и дальше, и не один раз, разочаровывающие «спектакли с переодеваниями» и «парады амбиций».

Но было бы неоправданно ошибкой оторвать курс на демократическое развитие общества, на утверждение прав и свобод личности.

Трудно! Да, трудно. Но зачем же терять благодушие?

На наших глазах вершится главное, ради чего живет человек на этой бренной земле, — его духовное раскрепощение. Паутина страха, которой окутаны спеленуты культура, искусство, нация, сам человек, постепенно истончается, исчезает.

Но видим и другое — на ниве, когда-то выжужженый катком большевизма, но вспаханной заново весной 1985 года плугом свободы, взопли не только цветы дивные. Растут, и растут буйно, сорные травы отравные, травы агрессивные, сорные. Пора говорить и об этом, да во весь голос говорить.

Наша общая боль, общая забота в нынешнее тяжостное время не дать затухнуть духе человеческой — свобод и ближнего своего. И уж, конечно же, не поддаться, не размыться, не вольно иливольно, основы народной духовной жизни — наследие поколений предков наших.

Стыдным и горьким укором еще стоит перед всеми нами разрушенные православные храмы, немые костелы, мечети, синагоги, другие моленные дома. Но было бы еще горше, еще омерзительнее, если мы, с муками забывавшая от нетерпимости, равнодушием, пройдем мимо костров вражды, не сделав попыток потушить их, раздув под одной из опор столь необходимого нам примирения и единения.

Мозаикой социальных неприятий, но преодолим, если и когда жизнь становится лучше. Последствия мозаики духовного невообразимы.

Повторю, я не защитник и не судья людей и поступков, о которых идет разговор. Меня волнует нравственная сторона дела. Хотел бы предостеречь от поиска новой мишени для нетерпимости. Давно пора остановиться, если достоинство еще не покинуло нас. И нет ли в этой кампании — более широкого замысла, нет ли попытки принести в сознание новый вирус безумия, подозрительности и ненависти, которые столь долго топтали чужие души? Буду предельно рад, если это не так, а всего лишь дань очередной безвкусице.

И все же на душе неспокойно.

ЯКОВЛЕВ Александр Николаевич. Родился в 1923 году. Доктор исторических наук. Академик Российской Академии. Бывший советник Президента СССР. Вице-президент Международного фонда политических и социально-экономических исследований «Горбачев — Фунд».

## Пятница. Дивный вечер на Ордынке



Георгий МЕЛИКЯНЦ, «Известия»

В галереи Культурного центра «Арт Модерн» в Москве в церкви Иверской Божьей Матери на Большой Ордынке, 39 в пятницу встретились деятели культуры российской столицы и представители зарубежных государств, участвующих в гуманитарной помощи СНГ.

Событие это, без преувеличения, — из ряда тех, что помогают нам уважать себя. Нет, не такие уж мы «лишенные гордости», да еще «с протанутой рукой», как убеждают телезрители одинокого Невзорова и его оппоненты. В тот вечер мы тоже пришли к друзьям со своей гуманитарной помощью — художники из числа нынешних «громких имен» подарили зарубежным гостям свои работы в знак сердечной благодарности за их добрые дела.

Представители Комиссии европейских сообществ была представлена коллекция из четырнадцати произведений живописи, графики и прикладного искусства, принадлежащих Расиму Бабаеву, Сергею Бархуну, Гарифу Басирову, Владимиру Башлыкову, Юрию Ващенко, Евгению Добровинскому, Юрию Кононенко, Игорю Макаревичу, Юлию Перевезенцеву, Виктору Умнову и Гейю Юнусову. Семь коллекций были «разыграны» в своеобразной лотерее среди дипломатических представителей Великобритании, Германии, Италии, Республики Корея, США, Франции и Японии. В каждую из этих коллекций вошли по четыре работы; среди их авторов популярными сегодня Дмитрием Лион, Станислав Морозов, Фазил Наджафов, Лариса Наумова (четыре работы), Любовь Савельева, Владимир Сосквич, Нелли Федучин, Дмитрий Тугаринов.

Нетрудно представить теплую атмосферу этой встречи, признательность гостей и предупредительность организаторов (ими были сотрудники Культурного центра, Комиссии по вопросам международной гуманитарной и технической помощи при правительстве России и Комиссии России по делам ЮНЕСКО). И хочется поздравить: нет, не «бедные» мы, есть и всегда пребудут в нас и гордость, и достоинство.

На снимке: в зале галереи. Фото С. СМЕРНОВА.

## ДОБРАЯ МЕДЕЯ

Борис ПОЮРОВСКИЙ

Когда в марте 1980 года в Центральном Доме актера был устроен вечер, посвященный памяти выдающейся грузинской художницы Елены Дмитриевны Ахведиадзе, устроители в суматохе позабыли пригласить замечательную актрису, большого друга легендарной Элины — так звали художницу и знакомые и незнакомые — Медею Джпаридзе. Но не тот человек Медея, чтобы, подобно злой феи Карабос из «Спящей красавицы», затить на кого-то обиду. Вместе со своим мужем, известным ки-

норежиссером Резо Табукашвили, они сами, не дожидаясь особых знаков внимания, прилетели в Москву и своим участием украсили собрание друзей Элины сперва в зале, а затем и за столом. На эту удивительную пару нельзя было смотреть без восхищения.

Сегодня у Медеи день рождения, круглая дата. Резо не сможет поздравить свою любимую, недавно он ушел из жизни. Но то и вправе пожелать это сделать нам? Особенно тем, кто влюблен в Медею давно, со времени триумфа «Кето и Котэ».

Великий актер Ушанги Чхеидзе называл Медею Ангелом и считал, что ее портрет должен

висеть в каждом грузинском доме. «Изначально над такой красотой должен был работать не скульптор, а господь Бог», — полагает Вадим Коростелев.

В сознании всех, кто хорошо знает Медею, она ассоциируется с феей Добра. Я люблю ее давно и ценю в ней не только красоту и талант, данные от Бога, но и готовность прийти на помощь любому, кто в этот сейчас нуждается. И сделать это как бы между прочим, не требуя взамен никакой благодарности.

В наши дни талант подлинной человечности — едва ли не самая большая редкость, куда большая, чем талант лицедейства. Дай Бог, дорога Медея, чтобы Вы сохранили верность себе на всю оставшуюся жизнь!

# Сценарий Пентагона на случай глобального конфликта Россия и США воюют, Украина остается нейтральной

Артур БЛИНОВ, «Известия»

С окончанием «холодной войны» американские вооруженные силы переориентируются на перспективу участия не в мировом конфликте, а в региональных боевых ситуациях. Однако потенциал наращивания мускулов на случай нового «глобального соперничества» необходимо сохранять. Так считают стратеги министерства обороны США, подготовившие список предполагаемых конфликтов, в которые могут быть вовлечены Соединенные Штаты до конца нынешнего века (см. «Известия» № 43).

Американские газеты — «Нью-Йорк таймс», а затем и «Вашингтон пост» — на этой неделе сообщили читателям о секретном плане, составленном в недрах Пентагона в связи с происходящим в настоящее время сокращением и перестройкой вооруженных сил США. План был подготовлен под руководством заместителя министра обороны по политическим вопросам Пола Вудворфа и заместителя председателя комитета начальников штабов США адмирала Дэвида Джеремая. 4 февраля его передали на ознакомление руководителям родов войск. Несмотря на грифы секретности, вскоре он оказался и на редакторских столах двух ведущих американских газет. И в кратком изложении — на газетных полосах.

Как подчеркивают авторы плана, американская военная стратегия должна служить «сдерживанию», направленному против появления в текущем десятилетии глобального «соперника с враждебными намерениями либо международной коалиции, проводящей агрессивную экспансионистскую политику в сфере безопасности». В этих целях США следуют сохранять преимущество в сфере технологии и доктрины и «поддерживать реальную способность к наращиванию своих сил».

В плане, который, по сообщениям газет, состоит из нескольких документов, говорится, что в случае необходимости американские вооруженные силы должны быть готовы вмешаться в международный конфликт или даже в чрезвычайную ситуацию, если они затрагивают «жизненные интересы» Соединенных Штатов.

В качестве иллюстрации приводятся семь «гипотетических», т. е. предположительных или даже умозрительных ситуаций, которые, несмотря на эти оговорки, базируются на реально имеющейся разведывательной информации и оценках.

Первый такой сценарий касается Ирака. К 1995 году могут ослабнуть или стать неэффективными эмбарго и торговые санкции против этой страны. Это позволит иракцам переоснастить свои танковые дивизии, приобрести 100—150 боевых самолетов и поставить такие военные цели, как захват районов нефтедобычи и портов Кувейта и Саудовской Аравии. В таком случае американским вооруженным силам предстоит «задерживать», а затем совместно с силами коалиции разгромить иракскую армию. На это потребуется 54 дня боевых действий средней и высокой интенсивности.

Другой вариант — на Дальнем Востоке. КНДР «под прикрытием дымовой завесы мирных инициатив» совершает нападение на Республику Корея с целью скорого захвата Сеула. При этом она может обладать 5—10 единицами ядерного оружия, хотя и не будет намерена его использовать, разве что в случае «угрозы национальному выживанию» либо катастрофического поражения. Ответом на это должна стать мобилизация и прямое военное участие вооруженных сил НАТО и США. До ядерной войны дело не дойдет, в итоге 89 дней военных действий, в том числе 21 суток «интенсивной войны», НАТО одержит победу.

Как сообщает американская печать, сценарий Пентагона вызвал скепсис у ознакомившихся с ним членов конгресса. Многие видят в нем не что иное как попытку оправдать сохранение огромной военной машины, созданной за годы «холодной войны», или по крайней мере ее наиболее значимых компонентов. ВАШИНГТОН.

## Выборы в Пенджабе прошли, проблемы остались

Николай ПАКЛИН, «Известия»

«Конгресс одержал блестящую победу на выборах в Пенджабе» — оповещает аршинными буквами газета правящей партии «Индия геральд». И вправду, хотя окончательные результаты еще не объявлены, победа Индийского национального конгресса (И) на выборах в западном индийском штате Пенджаб не вызывает сомнений.

Конгресс обеспечил себе две трети мест в законодательном собрании штата и вполне вероятно, получит все 13 мандатов, которые полагаются Пенджабу, пропорционально числу избирателей в нижней палате индийского парламента. Конгресс мог бы гордиться таким внушительным избирательным успехом, если бы...

По опубликованным данным, в голосовании приняло участие около 30 процентов избирателей. А по данным ведущей партии штата Акали дал, привавшей пенджабцев бойкотировать выборы, — едва ли 10 процентов (на предыдущих выборах в 1985 году именно Акали дал завоевала две трети мест в законодательном собрании штата). Но даже если правда где-то посередине, говорить о представительном характере выборов не приходится. В своем подавляющем большинстве пенджабские фермеры не пришли на избирательные участки. А ведь они представляют цвет Пенджаба — этой жницы Индии. Голосовала в основном городская беднота.

Оппозиция считает, чтобы обеспечить себе победу, конгресс прибег «к массовой фальсификации с голосами избирателей». А оппозиция — это прежде всего центристская партия Джаната дал, еще недавно находившаяся у власти в Индии. Ее председатель С. Р. Бомбай, комментируя по горячим следам итоги выборов в Пенджабе, заявил, что они «не приведут к решению пенджабской проблемы», то есть прекращения движения за отделение этого штата от Индии и создания государства синхов Халистана. С. Р. Бомбай видит причину сепара-

тизма и в Пенджабе, и в ряде других индийских штатов в том, что предыдущие конгрессистские правительства Индрии Ганди и ее сына Раджива Ганди концентрировали в Дели слишком много власти в ущерб штатам и тем самым нарушили принцип федерализма, который заложен в основе государственного устройства Индии как союза штатов. Подобную оценку выборов в Пенджабе разделяют и левые партии.

У Конгресса — иная точка зрения. Лидеры партии считают большим успехом уже то, что выборы удалось провести, несмотря на бойкот Акали дал и запугивания избирателей сикхскими экстремистами. Для этого, правда, пришлось направить в штат дополнительные армейские и полицейские силы. Не ставя под сомнение итоги выборов, конгресс намерен в самое ближайшее время сформировать однопартийное правительство Пенджаба.

По мнению конгрессистов, гражданское правительство, каким бы оно ни было, лучше, чем полицейская власть, которая вершит дела в Пенджабе с мая 1987 года, когда там было введено президентское правление. И вправду, полицейский произвол стал одной из бед штата, где проживают преимущественно сикхи. Конгрессисты рассчитывают, что полностью их правительство займет поддержку основной массы жителей Пенджаба и умеренных политических деятелей и между властями штата и Дели начнется диалог, который в конечном счете приведет к решению пенджабской проблемы. ДЕЛИ.

## Телетайпный зал «Известий»

### Статистика безработицы в ЧСФР

В январе уровень безработицы в Словакии в три раза превышал этот же уровень в Чехской республике. Так, в Чехии безработных составляли 4,3 процента от общего числа трудоспособных, в Словакии эта цифра достигла 12,7 процента. Меньше всего безработных в Праге, всего — один процент. (Рейтер).

### Жертвы политического насилия в ЮАР

Более семи тысяч человек были убиты и четырнадцать тысяч ранены в результате непрекращающегося политического насилия в ЮАР в период с 1985 по 1991 год. Об этом сообщил министр законности и порядка Херманус Криль членом парламента страны.

В прошлом году погибло 2239 человек, в 1990 году насчитывалось 2674 убитых. Больше всего жертв принесла непрекращающаяся борьба между Африканским национальным конгрессом и сторонниками «Инката Фридом партии». С января прошлого года полиция конфисковала более тысячи автоматов АК-47. (Рейтер).

### Тайвань призывает Китай к демократическим реформам

Премьер-министр Тайваня призвал руководителей КНР признать, что коммунистическая система обречена. Им необходимо позволить развитие демократических реформ, перейти к свободному рынку и тем самым влиться в общий поток мирового прогресса.

Выступая в парламенте, он утверждал, что реформы в Китае являются единственным путем, который может привести к мирному объединению с Тайванем. «Коммунистическому Китаю следует осознать, что крах коммунизма неизбежен», — заявил он. (Рейтер).

### В Польше разрешено издание «Майн кампф»

По сообщению из Варшавы, польские власти распорядились о прекращении следствия по факту издания в стране книги Гитлера «Майн кампф». Публикация книги была признана «вполне законной», с издателя были сняты все обвинения. «В связи с отсутствием правового определения, какие действия являются запрещенными законом, дело прекращается», — заявил представитель прокуратуры.

Все началось с того, как месяц назад в Польше был выдвинут перевод этой книги Гитлера, мечтавшего об установлении мирового господства. Первые двадцать тысяч экземпляров были распроданы мгновенно. На «черном рынке» за книгу платили по 50 долларов. (ЮПИ).

### Богобоязненные торговцы наркотиками

По сообщению из Бейрута, ливанские солдаты обнаружили в товарном складе на севере страны в деревне Масгита груз опиума весом в 735 килограммов. Все пакеты с наркотиком были снабжены наклейками «Вера в Бога». Владелец склада и его партнер арестованы. (Рейтер).

## Ливан: ИЗРАИЛЬЯНЕ ОТВЕЛИ ВОЙСКА, НО ПЕРЕСТРЕЛКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Владимир СКОСЫРЕВ, «Известия»

Позже, израильское вторжение в Южный Ливан завершилось к обоюдному удовольствию враждующих сторон. Во всяком случае такое впечатление создается, когда знакомься с заявлением генерала И. Мордохая, начальника северного командования израильских войск, и представителями противостоящих им исламских военных формирований.

Генерал Мордохай утверждал, что наступательная операция прошла с полным успехом и дала возможность уничтожить большое число террористов, а также находившихся в их руках установок «Катюша». Представители партии Хезболлах, в свою очередь, говорят, что израильтяне, натолкнувшись на ожесточенное сопротивление, были вынуждены отступить.

Если же приподнять пропагандистскую завесу, сопутствующую бою, то станут очевидными два факта. Первый: израильтяне действительно отвели более тридцати своих танков и полкоту из четырех занятых ими за пределами «зоны безопасности» ливанских деревень. Как мы и предсказывали во вчерашнем номере газеты, никакого крупного вторжения в Ливан не произошло.

Момент второй — не успели израильтяне «уничтожить» «Катюши» и вернуться на прежние позиции, как боевики Хезболла вновь открыли огонь реактивными снарядами по целям в «зоне безопасности». Отсюда следует, что исламисты отнюдь не были разгромлены.

Казне же потери понесли противоборствующие стороны? На этот счет данные арабов и израильтян тоже расходятся. В Иерусалиме военные власти признали, что погибли двое израильских солдат. А в Ливане служба безопасности сообщила корреспонденту ЮПИ, что на самом деле убито шесть израильтян и шесть ливанских боевиков. Кроме того, 38 человек, включая четырех солдат из временных сил ООН, получили ранения.

Предсказать дальнейшее развитие событий трудно. Но пока, кажется, в Южном Ливане все вернулось на круги своя.



Израильские войска в Южном Ливане. Фото Рейтер — ИТАР — ТАСС.

## «Кто в пальто, а кто в пижаме...»

Андрей ШИТОВ, ИТАР — ТАСС

Газета «Нью-Йорк таймс» помещает в рубрике «Знаменитая книга репортера» присланную из Москвы путевые заметки Т. Фрийдмана, сопровождавшего госсекретаря США Джеймса Бей-

шанбе, в Таджикистане, не было ни пальто, ни душа — только умывальник с душевой насадкой вместо крана. Люди принимали душ на короткох. В этом же отеле в Душанбе в половине номеров не было и подачи тепла. По одну сторону коридора люди спали в пальто, зато по другую натоплено было так, что спать приходилось с открытыми дверями. Трудно было поверить, что туда в свое время приезжали расслабиться привилегированные официальные лица коммунистической партии...

## После бунта в лагере беженцев Гонконг спешит избавиться от «людей в лодках»

Борис ВИНОГРАДОВ, «Известия»

Причины и обстоятельства трагедии, разыгравшейся в лагере Шеконг в ночь с 3 на 4 февраля под Гонконгом, когда погибли 23 и были ранены около 120 вьетнамских беженцев, до сих пор привлекают внимание зарубежной печати.

Английский губернатор Гонконга Дэвид Уилсон распорядился назначить специальное расследование тех кровавых событий и провести инспекторскую проверку во всех лагерях, где содержатся не только вьетнамцы, но и беженцы из других стран, в основном бывших британских колоний.

В ходе расследования выяснилось, что практически во всех гонконгских резервациях сохраняются потенциальная опасность новых бунтов и потрясений, для предотвращения которых не создано надежной системы защиты. Количество жертв той драматической ночи, заявил в своем докладе главный комиссар лагерной службы Эрик Маккой, могло бы быть и больше, если бы не решительные действия охраны. Но главный вывод такой: вспышки насилия среди беженцев следовало предвидеть. Специальная комиссия, ведущая расследование, опубликовала информацию о тяжелом моральном состоянии и бытовых условиях многих тысяч людей, оказавшихся в Гонконге в надежде на выезд в западные страны.

Стало также известно, что своеобразным прологом к событиям в Шеконге были беспорядки в другом лагере, название которого переводится с китайского, как «Белая голова».

Эта самая крупная резервация по численности проживающих на ее территории «людей в лодках». Расположена она на пустынном острове, где, кроме нескольких административных зданий и скопища неблагоустроенных хижин, в которых ютятся беженцы, ничего нет. Из 58 с лишним тысяч жителей «Белой головы» только около половины вьетнамцы. Бессистемная застройка острова лабиринтами временных жилищ создала «стационар», напоминающий лепрозорий, говорится в отчете. Психологический климат там настолько нездоров, что в любую минуту лагерь может превратиться в очаг жестокого побишья.

«У нас теперь единственный способ избавиться от той страшной мины, которую мы помогли заложить в Гонконге, позволить селиться на островах «людьям в лодках», — это как можно скорее выдворить всех беженцев туда, откуда они явились», — заявила Линда Данн, представляющая органы местной исполнительной власти. Но эта операция требует времени и средств. Пока же решено раздобыть крупные поселения беженцев на более мелкие резервации численностью по полторы тысячи человек. ХАНОЙ.

## Бундесвер привозит помощь в бывший Кенигсберг

Владимир ПОЛИЩУК, «Известия»

В пригород Калининграда, аэропорт Храброво, тремя самолетами бундесвера доставлено 23 тонны гуманитарного груза из Германии для местных больниц. Фрахт сопровождает делегация, возглавляемая парламентарием статс-секретарем при федеральном министерстве обороны, депутатом бундестага Отфридом Хеннигом.

Глава делегации выразил признательность местным властям за то, что он, через 47 лет после недобровольного выезда из Кенигсберга (23 января 1945 года, семилетним), смог снова оказаться на земле его предков (кстати, Отфрид Хенниг посетил дом, где жил в детстве).

Гости из Германии посетили закрытый для иностранцев город Балтийск (в прошлом военноморская база Пиллау), где командир эскадры надводных кораблей вице-адмирал В. Литвинов продемонстрировал гостям противолодочный корабль «Адмирал Пантелеев».

Гости высказали надежду на ответный визит транспортных самолетов Балтийского флота в Германию (не уточнив, правда, с какой целью), а главное — какие грузы они могут доставить немцам в ответ на их широкий жест).

КАЛИНИНГРАД.

## Посол Страусс налаживает московскую торговлю

Майкл ПАРКС, «Лос-Анджелес таймс»

Глядя на развивающуюся российскую экономику, американский посол в Москве Роберт Страусс придумал, как переломить негативные тенденции и оторваться от советского социализма, который господствовал на протяжении последних семи десятилетий. Он предлагает для этого открыть дюжину продовольственных магазинов.

«Речь идет не о больших американских супермаркетах, где можно купить все, а о магазинчиках, в которых бы продавались молоко, яйца, сосиски или овощи», — говорит Страусс. — Эти «бакалейные лавки». Людям нужны продукты, у них есть деньги, и они будут покупать. Найдите двух, трех, четырех предпринимателей и помогите им открыть магазинчики. Они найдут поставщиков, которые захотят продавать продукты по той цене, которую смогут платить покупатели. Это — рынок, он будет работать и это — как раз то, что необходимо России».

Репутация Страусса как крупного капиталиста не может быть поставлена под сомнение. Его гонорары, когда он был юристом в Вашингтоне и выступал посредником при заключении крупных сделок, часто составляли несколько миллионов долларов. Хорошо известна и его политическая ловкость, которую он проявлял, будучи председателем демократической партии.

Но идея продуктовых лавочек... Да, отец Страусса был владельцем протестантского магазина в Техасе, и сам Роберт Страусс получил первое представление о том, что такое доходы и расходы, стоя у кассового аппарата в отцовской лавке. И действительно, его аргументы в пользу бакалейных магазинчиков, при всей своей экзотичности, заслуживают внимания с точки зрения экономической целесообразности. Сохраняющаяся монополия старой советской системы государственной торговли — главное препятствие на пути развития рыночной экономики. До сих пор российское правительство не смогло разрушить эту монополию или приватизировать магазины, а недавнее повышение цен скорее укрепило господство этой системы в экономике, нежели подстегнуло конкуренцию.

«Я думаю, что в России найдется много предпринимателей, у которых высок дух конкуренции», — говорит Страусс. — И если им нужен партнер, лично готов вместе с ними занятся бизнесом».

Будучи вполне серьезно настроенный к проекту создания магазинов, Страусс уже вербует сторонников этой идеи среди официальных лиц России, которые должны будут дать «добро» на осуществление проекта. Он обсудил финансовые вопросы с главой Центрального банка и сейчас собирается попросить мэра Москвы предоставить с десяток помещений, которые для этого потребуются.

После шестимесячного пребывания в Москве у Страусса есть десятки других проектов, где, как он думает, может быть использован американский опыт и «ноу-хау», способные помочь ускорить экономические и политические реформы в России.

**МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА**

# ВЫ МОЖЕТЕ СТАТЬ ЧЛЕНОМ МТБ. ВМЕСТЕ МЫ ДОБЬЕМСЯ БОЛЬШЕГО.

**Аукцион по заявкам.**  
Продажа мест членов секций: *недвижимости и приватизируемой собственности* — 15 мест, стартовая цена места — 250 тыс. руб., *фондовый отдел* — 10 мест, стартовая цена места — 350 тыс. руб.; постоянных посетителей: 2 места на 1 год, стартовая цена места — 500 тыс. руб., 3 места на 3 года, стартовая цена места — 1550 тыс. руб.

Предельный срок подачи заявок до 3 марта 1992 года.

**МЫ РАСШИРЯЕМ СВОЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. МЫ ЖДЕМ ВАС.**

**"ЭКСИМЕР" ПРЕДЛАГАЕТ:**

- оптические диски,
- компьютеры AT-486, AT-386,
- компьютеры NOTEBOOK 386 SX,
- микросхемы памяти,
- микросхемы для ремонта персональных компьютеров,
- принтеры STAR NX-1500,
- платы портов,
- карты VGA,
- SIP- и SIMM-модули.

Наш адрес: Москва, Ленинский пр-т, 76

Телефон: (095) 939-06-92, 930-71-93

Телефакс: (095) 9527023

*"Эксимер" сообщает об изменении телефонного своего сервисного центра, расположенного по адресу: Москва, Загородное ш., 8, корп. 7*

**Новый телефон: 952-73-20**

**МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА**

Выше прибыли — только честь.

Адрес для почтовых обращений: 129223 Москва, ВДНХ, Павильон № 4

Тел.: 187-85-57, 181-90-90

Факс: 187-98-91

**МТБ**

Корреспонденты «Известий» о событиях в мире

Торговые переговоры между Россией и Индией

Индийский чай за старые долги

Николай ПАКЛИН, Дели

В Дели начались российско-индийские переговоры о будущем экономических отношений между нашими странами.

Первый раунд переговоров высокопоставленных экспертов состоялся месяц назад в Москве. Нынешний раунд — заключительный. Сторонам предстоит завершить работу над первым торговым соглашением между Россией и Индией. В нем будут определены принципы наших экономических связей. Один из важнейших — принцип наибольшего благоприятствования.

По сравнению с советско-индийскими торговыми соглашениями соглашение между Россией и Индией будет более гибким. Торговать мы будем по мировым ценам. Однако, если в предыдущих соглашениях указывалось, что расчеты должны

подписанию торговый протокол на 1992 год. Как сообщал вашему корреспонденту глава российских экспертов В. Н. Контецкий, по просьбе индийской стороны на переходный период (один-два года) сохраняется клиринговый принцип торговли в отношении ограниченного количества товаров.

Что мы получим из Индии в этом году? Прежде всего в значительном количестве индийский чай. И не только потому, что производители индийского чая проявляют усиленное внимание к нашей делегации. Чай — традиционный экспортный товар Индии, а мы — его традиционные покупатели. Чай относится к валютным товарам. У нас преимущественно за индийский чай мы расплачиваемся не долларами и фунтами, а своими товарами.

Кроме чая, мы будем закупать в Индии кофе, специи, шиповник, кожаные изделия, медикаменты, некоторые промышленные товары. Индия хотела бы получить прежде всего российскую нефть и нефтепродукты. Эти товары тоже относятся к разряду валютных. В торговый протокол на 1992 год будут включены поставки из России в

Индию удобрений, некоторых цветных металлов и даже... газетной бумаги, в которой, как известно, мы сами испытываем острый дефицит.

Особняком стоят поставки нашей военной техники и запасных частей к ней. В подвешенном состоянии все еще находятся поставки оборудования для атомной электростанции и других крупных промышленных объектов. Под них Индии нужны крупные кредиты. Найдут ли Россия деньги? С другой стороны, предоставление долгосрочных кредитов под поставку промышленного оборудования — обычное дело в экономических отношениях на межгосударственном уровне. А потерял бы индийский рынок для нашей машиностроительной продукции не хотелось бы. Вернуться на него будет трудно.

Напомним, что сегодня значительную часть закупок индийских товаров мы оплачиваем рублями, которые получаем в счет погашения Индией наших долгосрочных государственных кредитов. Если бы их не было, не было бы на прилавках наших магазинов и индийского чая.

Переговоры экспертов продолжаются.

В Ираке саботируют решения Совета Безопасности

Дуглас Хэрд предупреждает

Георгий СТЕПАНОВ, Москва

В Багдад направлена представительная миссия Организации Объединенных Наций. Ее возглавляет швед Рольф Экеус — руководитель специальной комиссии ООН, созданной для контроля за уничтожением самых опасных иракских вооружений.

Решение о срочной отправке в Ирак отряда инспекторов Совета Безопасности ООН приняло после того, как рассмотрел доклад генерального секретаря ООН Бутроса Гали и сообщением Рольфа Экеуса о невыполнении иракцами принятых ранее резолюций СБ ООН.

Отряд состоит из двух групп. Одна из них (26 человек) займется уничтожением части хранилища в Ираке запасов химического оружия. В другую группу, задачи которой пока не известны, входят 12 специалистов по ядерным баллистическим ракетам.

Миссия поручено довести до сведения иракских официальных лиц озабоченность Совета Безопасности отказом Багдада сотрудничать с инспекторами, ведущими долгосрочное наблюдение за процессом разоружения в стране. Экеусу предстоит указать руководству Ирака на серьезные последствия подобных действий. А главное — планы ООН должны будут составить полную картину о всех тех военных объектах Ирака, которые с успехом скрывались до сих пор от 30 инспекторов групп, побывавших здесь с прошлого года.

«Ирак ведет себя вызывающе, проявляя пренебрежение требованиями мировой общественности», — заявил недавно председатель СБ ООН Томас Пингрик. Доклад Экеуса в Совете Безопасности лишний раз подтвердил эти слова. В нем, например, сообщается, что Ирак не разрешает самолетам с инспекторами ООН приземляться на аэродромах, расположенных недалеко от Багдада. Другие примеры: Ирак

обязан был дать отчет о количестве уничтоженных им ракет «Скад», но не сделал этого, он также отказался предоставлять информацию об импорте и производстве химического оружия и данные о своих химических заводах. Перед поездкой в страну очередной комиссии ООН иракцы взорвали центр по производству биологического оружия, утаив при этом всю документацию.

В минувшем году, согласно плану, международные инспекторы уничтожили в Ираке более 60 ракет «Скад» и несколько тысяч артиллерийских снарядов с отравляющими веществами. Нынешняя миссия планирует ликвидировать четыреста 122-миллиметровых ракет с нервно-паралитическим газом «зарин», хранившихся в полуразрушенном бункере в местечке Хамисия, в 40 километрах к северу от Басры. Ракеты будут опущены в ров глубиной 1,5 метра, наполненный топливом, которое подожгут с помощью дистанционного управления.

Как сообщили информационные агентства, министр иностранных дел Швеции Дуглас Хэрд заявил, что союзники по антитеррористической коалиции не ослабят давление на иракский режим, пока он не прекратит репрессии против своего народа и нарушения решений ООН.

Заседания

Комиссии ООН по правам человека

Не возмущаться, а действовать

Игорь КОВАЛЕВ, Москва

Не убавляется дел у Комиссии ООН по правам человека, заседающей сейчас в Женеве, несмотря на то, что резко сократилось число стран, которые говорят «не ваше дело», «не высвешивайте в наши внутренние дела, когда мы критикуем за нарушения прав человека».

К пленарным заседаниям Комиссии ООН было подготовлено множество материалов. Среди них ежегодный доклад ООН по правам человека, недавний доклад государственного департамента США на ту же тему, доклады таких организаций, как «Эмнести интернешнл», «Международная лига за гражданские права», «Яйша уотч».

Разумеется, больше других в этих материалах достается тем странам, где явно преобладают нарушения прав человека в политике или религии. Это Китай (по некоторым подсчетам, там за политические и религиозные убеждения в тюрьмах сидят около 800 человек), Куба, Мьянма (Бирма), Ирак (жертвы — сотни тысяч человек), Южная Корея (где только что объявлено голодовку 900 политзаключенных), Пакистан, ряд других стран.

Ирак обвиняется в жестокости: за одиннадцать месяцев прошлого года там было казнено 884 человека. Резко осудили правозащитные организации недавние расстрелы безоружных демонстрантов в Загре и Восточном Тиморе (Индонезия), Иран, Ирак и обе противоборствующие стороны в Афганистане обвиняются в пытках. Ирак и Албания — в притеснении национальных меньшинств.

Есть и другие проблемы. К примеру, продажа малолетних девочек из Азии, Африки и Латинской Америки в публичные дома Европы. Планомерный отстрел безоружных мальчишек «эскадронами смерти» в Бразилии. Встречение иностранных компаний в резервации индейцев в Коста-Рике. Лишение канадских заключенных права голоса на выборах. А в Японии борьба за права человека выступили за соблюдение права на отдых переработавшим на работах сверхурочные часы без оплаты ежегодно убивают 10 000 японцев.

Цивилизованный мир приходит к убеждению, что мало возмущаться, надо действовать, и действовать сообща.

Нынешняя дискуссия в Женеве — это своего рода подготовка к предстоящей в 1993 году Всемирной конференции по правам человека под эгидой ООН.

Несостоявшийся марш-бросок к Атлантике

Секретные документы бывшего Варшавского Договора

свидетельствуют: мы готовились нападать, а не защищаться

Сергей ГУК, «Известия»

Обычно это мы морализировали по поводу «преступных планов нагосской военщины», готовой «вернуть мир в пучину термоядерной войны». И ведь нельзя сказать, что без оснований: те, кто читал про знаменитый план «Дропшот» (предполагавшая американская ядерная бомбардировка крупнейших советских городов с последующей оккупацией самого СССР), помнит и карту нашей страны, утыканную звездочками-посылками флажками. Мы же, сторонники сугубо оборонительной доктрины, долгие годы имели все основания гордиться собой.

Но вот... Министр обороны ФРГ Герхард Штольтенберг недавно представил общественности анализ некогда секретных планов и документов нашей бывшей союзницы по Варшавскому Договору — ГДР, которые вместе с вооружениями, имуществом и другим добром унаследовал бундесвер. С чисто немецкой аккуратностью министр сообщил, что представленные данные базируются на изучении 25 000 актов, содержащих миллионы документов, составив около 80 процентов служебных архивов Национальной народной армии (ННА) ГДР. В частности, поощрявшие наше недавнее союзника не уничтожить, а безропотно передать их вчерашнему противнику, министр и его подчиненные не давались. Не будем делать этого и мы: лишний штрих, достаточно красноречиво иллюстрирующий наивысшую оскумину казенной тезис о «братстве по оружию» среди членов ОВД. Интересно другое.

На основе объемной документации анализки из бундесвера смогли убедиться, к примеру, что все заявления в «оборонительном характере» военной доктрины ОВД ничем не подтверждаются. За исключением одного-единственного раза (это случилось в 1984 году при проведении учений на территории ЧССР под кодовым названием «Щит», когда войска ОВД честно отработали действия по отражению нападения противника), во всех остальных случаях солдат учили не защищаться, а нападать. Разумеется, всякий раз, прежде чем обозначить цели для ракет и бомбардировщиков, делалась дежурная оговорка: НАТО совершила агрессию против ГДР и ЧССР.

Бундесверовцы, копавшиеся в материалах, связанных с проведением учений войск ОВД, беспрепятственно наткнулись на один и тот же сценарий: «Прорыв оборонительных укреплений», «Ведение боевых действий в глубине обороны противника», «Атака с преодолением водных преград для соединения с воздушным десантом».

Конкретно же ликвидация «полтавского микрорайона» стратегиями ОВД выполнялась так: сперва наведи 527 ядерных ударов (каждый заряд по мощности эквивалентен хиромисской бомбе) с использованием бомбардировщиков, ракет и дальнобойной артиллерии. Цели — ядерные склады НАТО, аэродромы, штабы, военно-морские базы и прочие объекты. Особо отменили: взломать натовскую оборону, проложить коридоры для танковых колонн и живой силы в ОВД рассчитывали только с помощью «ядерных кувалд». На 13-й или 14-й день войны союзникам предписывалось выйти к Рейну, захватить Данию, Нидерланды и Бельгию, заставить «эти западноевропейские государства выйти из войны». На всю операцию — нейтральную позицию союзников США и выход к Атлантике — отводилось четыре недели. Сильнее всего аналитиков поразил «первый» командования ОВД первыми пустить в ход ядерное оружие (о чем свидетельствовали пометки «нанесение первого (второго) удара», не задумываясь о последствиях.

Озабоченность НАТО была оправданна. По ходу «раскопки» попадались находки в высшей степени оригинальные. Например, в хранилищах ННА были обнаружены (предусмотрительный все же народ немцы!) награды будущим героям атлантического похода: орден Влохера в бронзе, серебре и золоте — в зависимости от заслуг. Исследователи пришли к выводу, что озабоченность лидеров Североатлантического союза, опасавшихся вторжения с Востока, была оправданной. До 1988 года, о чем свидетельствуют трофейные документы, вооруженные силы ОВД отрабатывали главным образом наступательные операции. В то время как на складах НАТО, к примеру, запасы боеприпасов были рассчитаны на 30 дней войны, у одной только ННА было обнаружено 300 000 тонн гранат — количество, достаточное для ведения боев в течение полугода. Этот вывод подтверждается и двукратным превосходством ОВД в сухопутных войсках и технике — факт, который СССР и его союзники были вынуждены признать на переговорах по разоружению.

Интересная деталь: начиная с 1988 года, замечают аналитики, военная доктрина Варшавского Договора претерпела трансформацию под влиянием идей Горбачева о переходе к «активной обороне». И вот тут-то руководство ННА обнаружилось, что новые задачи оно выполнять не может: материальное оснащение позволяло лишь наступать, а не защищаться. Так, на учениях «Норд-80» начальники саперных войск 5-й армии ННА были вынуждены в аварийном порядке привлекать к «гражданским» экскаваторы и рабочие: без них ни окопов, ни бункеров, ни иных укреплений не построишь. Мосты для переправ или проходы в минных полях — это он всегда готов, а вот оборону...

Бундесверовские эксперты пытались докопаться, какую роль в боевых операциях против Западной Москвы отводила «нейтральная» вроде Австрии, Швейцарии или Югославии, но в этом отношении так и не удалось выйти из области догадок и предположений. Соответствующие документы были либо уничтожены в канун бескровной капитуляции ГДР, либо вывезены в Союз (при условии, конечно, что «старший брат» счел нужным послать партнера во все детали). Но и без того несложно догадаться, что если нас отважный генералитет хотел бы теоретически был готов ударить по НАТО, то при реализации своих грандиозных замыслов он вряд ли стал бы церемониться с нейтральными странами, тем более что их-то опасаться нечего, сдачи они не дадут.

Послевоенные десятилетия страна наша жила в счастливом неведении относительно того, по каким толпам и гиблым местам вели ее политические поводыри. Специально оставалось в стороне, что больше — Восток или Запад — преуспел в разжигании взаимной конфронтации. Обе стороны хороши, что именно в те самые дни американская телекомпания Эй-би-си передала сообщение о том, что мини-подлодки ВМС США «наведываются в воды дружественных государств» в целях изучения подводных объектов. Шведом, как нетрудно понять, был дан сигнал не очень усердствовать в бомбометании. «Известия» тогда писали об этом признании Си-би-эс. В декабре прошлого года генерал Густафссон отдал приказ береговой охране действовать более энергично в случаях нарушения территориальных вод, в частности, незамедлительно открывать огонь, если гидрокустик определит наличие неизвестной мини-подлодки длиной примерно метров в тридцать, даже более жесткими. Комментируя доклад главнокомандующего Швеции Андерс Бьёрк за явил: «Мы никогда не примчимся с тем, что какой-то державка нарушает шведские воды. Ни сейчас, ни в будущем...».

Зарубежная светская хроника

Американская поп-звезда Пола Абдул, неизменная прима мировых хит-парадов, и популярнейший актер Эмilio Эстева, сын не менее популярного Мартина Шина, объявили о своей помолвке. «Мы любим друг друга по уши и будем подходить парой», — сказала П. Абдул в интервью журналу. Действительно, у этих звезд много общего. Они ровесники — им по 29 лет, и предстоящий брак, как ни странно, станет для обеих первым опытом семейной жизни. К тому же будущие супруги абсолютно равноправны в материальном положении: каждый владеет, не говоря уже о каждом новом альбоме, приносит Пола целое состояние. Что касается Эмилио, то он еще в прошлом году приключил себя к клану мулти-миллионеров, купив особняк за астрономическую сумму.

Сильвестр Сталлоне прибыл в Будапешт на церемонию закладки фундамента первого американского казино в Европе. Выбор почетного гостя был не случайным. В 1981 году Сталлоне снял в Венгрии фильм «Победа», где его партнером стал великий Пеле. Похоже, Сталлоне взяла на себя функции носителя американского образа жизни на европейском континенте. Возможно, именно здесь суждено родиться фильму «Рэмбо-4», который, по словам Сильвестра, будет целиком посвящен проблемам экологии.



Экзотическая Шер, одна из самых ярких певиц и актрис в США, давно пользуется репутацией возмутительницы спокойствия. Ее экстравагантные туалеты, граничащие с полнотой отсутствием, не раз вызвали возмущенные возгласы блюстителей морали. Это не мешает ей активно заниматься благотворительностью. В 1985 году она снялась в роли матери мальчика-урода в фильме «Маска», впоследствии получившем премию «Оскар», и с тех пор почти все ее свободное время отдано больным детям. Шер стала официальным представителем дallasской организации, которая оказывает помощь детям, страдающим синдромом Дауна (деформацией черепа). Последний сланс Шер в фонд этой организации составил 450 тыс. долларов.

Любимица английской желтой прессы герцогиня Йоркская, известная своим дурным вкусом, страстью к роскоши и бесконечными непристойными выходками, на этот раз улетела в «профилактический» чартерный рейс в этом улетевшем ей помогает гречаник по имени Бассо, занимающийся разного рода личными операциями. На днях по инструкции Бассо, герцогиня просела несколько часов в «летательной камере» — в голубой пластиковой пирамиде. Преподле должна была зарядить герцогиню Сержиди космической энергией, усилить ей нервы и заодно избавиться от белой вены. Результат эксперимента пока не известен.

Это стало известно, что приобрела Диана: полная противоположность Йоркской герцогини, предала свой роскошный «Линкольн» и вместо него приобрела немощную спортивную машину стоимостью 130 тыс. долларов. Тем самым она нарушила давнюю традицию королевского двора пользоваться исключительно английскими марками автомобилей, сделав еще один революционный шаг в борьбе с консервативными правилами двора.

Губернук ведет Наталья ТИМОШКИНА.

Михаил Шемякин: кто узнает этого парня...



Александр ШАЛЬНЕВ, Нью-Йорк

Эту фотографию Михаил Шемякин, русский художник, живущий в Америке, сделал в декабре прошлого года в Пешаваре, в Пакистане. Он был там, чтобы разузнать о судьбах тех, кто в афганской войне оказался в плену у моджахедов; кто пропал без вести; кто — вопреки официальным «похоронкам» — остался в живых, но на Родину не вернулся, по своей воле или нет.

Парня, которого поймал объектив камеры, Михаил увидел случайно. Взгляд просто выхватил его в толпе, заполнившей торговую улочку.

— Мы ехали в машине, — рассказал мне художник, — я и вооруженные люди Хематнара, одного из лидеров моджахедов. Машина остановилась, и я заметил лицо, совсем не похожее на все остальные. Парень явно был не афганцем и не пакистанцем. Русский или украинец. Я сморгал украдкой, делая вид, будто заинтересовался уличной сценкой. Почему не сморгал открыто? Почему не вышел, не подошел к этому парню, не заговорил с ним? В машине, например, сидели люди с автоматами. Не знаю, как бы прореагировали они, не получилось бы так, что я бы навредил парню. Вот только это и есть — один снимок. Но, может, узнает кто парня, на нем запечатленного...

НЕЗВАННЫЕ ГОСТИ В ШВЕДСКИХ ФЬОРДАХ

Марат ЗУБИКО, «Известия»

Иностранцы подлодки продолжили вторгаться в территориальные воды Швеции и в 1991 году, но, видимо, пренебрегая эти вторжения в сентябре — такой вывод содержится в докладе, который представил правительству страны главнокомандующий шведскими вооруженными силами генерал Бенгт Густафссон.

Доклады о нарушениях воздушного пространства Швеции и ее территориальных вод главным образом составляется ежегодно, так что к их появлению здесь относятся сдержанно. Но на этот раз шведы ждали сообщений Бенгта Густафссона с нетерпением, на что были свои причины. Совсем недавно командор Карл Андерссон, известный активным участием в охоте за подлодками, буквально ошарашил соотечественников своим заявлением о том, что вся шведская флотилия в этот раз была захвачена в плену, похвачена просто хищной, похочей

пределы территориальных вод страны. Дважды шведские моряки, отмечаясь в докладе, сумели записать «шумы подлодки», которые, по мнению военных экспертов, идентичны тем, которые впервые были зафиксированы при нарушении шведской морской границы на западном побережье в 1984 году, а потом улавливались еще раз 40.

По характеру шумов шведы вроде бы установили, что они имеют дело с мини-подлодкой, длина которой составляет от 25 до 35 метров.

Однако основное доказательство того, что вторжения в принципе происходят, содержится, по словам представителя министерства обороны, в видеофильме «Незваные гости», приложенном к докладу. В этой ленте, в частности, имеются отснятые на дне одного из заливов шведского острова

Готланд кадры, на которых видны повреждения подводного кабеля противолодочной сигнализации. В фильме сказано, что нарушить сигнальную систему мог донный вездеход, который был вытеснен с борта подводной лодки.

И все же даже это не показало многим шведам достаточно убедительным. Ряд специалистов высказал мнение, что повредить кабель могли якоря судов или донные трали.

В докладе главнокомандующего, имеется деталь, которая особо обращает на себя внимание: нарушения шведских вод прекратились в сентябре 1991 года. И хотя Бенгт Густафссон говорит, что рано еще делать выводы на предмет прекращения вторжений вообще, все же тут есть нечто замечательное.

Прежде всего возникает такой вопрос: не связано ли исчезновение перископов в шведских шхерах со сменой руководства Министерства обороны бывшего СССР после августовского путча? Если связано, то не означает ли это, что территориальные воды Швеции нарушали все-таки наши подводники? Чем быстрее на сей счет будет дан ответ, тем лучше.

Смотрите на экранах кинотеатров фильм-хроника "КАНДИДАТ В ПРЕЗИДЕНТЫ ГОСПОДИН ЖИРИНОВСКИЙ" — сенсационный фильм о сенсационной личности. Производство ЦДС. Автор — А. Митрофанов. Телефон для кинопрокатных организаций: 289-44-76 (Москва)

# Футбольный чемпионат России стартует в конце марта

Андрей ПЕТРОВ, «Известия»

Как известно, созданный недавно Российский футбольный союз (РФС) решил, что в высшей футбольной лиге должны выступать 20 клубов. 21 февраля состоялся жеребьевка чемпионата. Все команды разбиты на две группы. В первую вошли: ЦСКА, «Динамо» (Москва), «Локомотив» (Москва), «Океан» (Находка), «Динамо» (Ставрополь), «Спартак» (Владикавказ), «Текстильщик» (Камышин), «Уралмаш» (Екатеринбург), «Геолог» (Тюмень); вторая группа — «Спартак» (Москва), «Торпедо» (Москва), «Ротор» (Волгоград), «Арсарал» (Москва), «Зенит» (Санкт-Петербург), «Кубань» (Краснодар), «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону), «Крылья Советов» (Самара), «Шинник» (Ярославль) и «Локомотив» (Новгород).

Чемпионат России начнется 29 марта. Все команды на первом этапе сыграют в два круга. Затем по четыре лучших составят финальную восьмерку. Там матчи также пройдут в два круга, но играющие между собой на первом этапе уже встречались друг с другом не будут. Завершится турнир 7 ноября. Пока еще не решен вопрос о составе первой лиги чемпионата России, и соответственно не-

ясно, сколько клубов покинет высшую лигу.

В день жеребьевки обсуждался и вопрос о возможном проведении открытого чемпионата СНГ. Не исключено, что по окончании внутренних соревнований, осенью, пройдет такой турнир чемпионов с участием клубов России, Беларуси, Средней Азии и, возможно, Украины. На первом этапе российский чемпионат проведет РФС и профессиональная футбольная лига.

На днях из Швейцарии возвратился президент Ассоциации футбольных федераций стран СНГ и президент Российского футбольного союза В. Колосков, встречавшийся в штаб-квартире ФИФА с руководителями ФИФА и УЕФА.

В этой встрече приняли участие генеральный секретарь ФИФА Й. Блаттер, президент УЕФА Л. Юханссон и генеральный секретарь УЕФА Г. Айнер, — сказал корреспонденту «Известий» В. Колосков. — После подробного сообщения о ситуации с футболом в СНГ, руководители международных организаций пришли к следующим выводам. Во-первых, по-прежнему считать АФФ СНГ преемницей бывшей Федерации футбола СССР. ФИФА и УЕФА подтвердили ее признание до начала июля 1992 года, то есть до очередного конгресса ФИФА. Подтверждено участие сборной

СНГ в финальном турнире чемпионата Европы в Швеции. Решено также, что согласно первоначальному нашему заявлению в европейских клубных турнирах по итогам прошлого сезона выступят: ЦСКА (Кубок чемпионов), «Спартак» (Москва), «Торпедо» (Москва) и «Черноморец» (Одесса) — в Кубке УЕФА. А после 10 мая, когда состоится финал Кубка СНГ по футболу, определится участник турнира в Кубке кубков. Принято также к сведению, что АФФ выполнит свои обязательства перед международными федерациями по выступлению юношеских, женской сборной и официальных соревнованиях, а также команды по мини-футболу.

Как будут развиваться события дальше? Скорее всего, продолжал В. Колосков, после 3 июля, то есть конгресса ФИФА, перестанет существовать Ассоциация футбольных федераций. Тогда же, по всей вероятности, самостоятельными членами ФИФА станут все государства СНГ, если, разумеется, они вовремя направят в ФИФА свои документы на признание. Сегодня же также можно говорить о том, что членами УЕФА будут не только Россия, Украина, Беларусь, Молдова, но и Армения, Грузия, Азербайджан. ФИФА предстоит решить вопрос, к какому региону отнести бывшие республики Средней Азии.

# ИНКОМБАНК ИГРАЕТ В ТЕННИС

Владимир МИХЕЕВ, Сергей МУШКАТЕРОВ, «Известия»

В московском спортивном зале «Дружба» проходит открытые теннисные соревнования «Кубок России — ИНКОМБАНК».

В соревнованиях примут участие ведущие теннисисты России, других государств СНГ, а также Прибалтики. Хотя среди них много интересных игроков, владельцам и организаторам турнира (а ими стали Федерации

тенниса СНГ, ИНКОМБАНК и фирма «Хот Шот спорт сервис лтд»), к сожалению, пока не удалось «переломить» многолетнюю тенденцию, когда наши ведущие теннисисты не участвовали в подобных соревнованиях, несмотря на приличный призовой фонд турнира — 500 тысяч рублей. Лишь один из них — Андрей Черкасов сумел выкроить время для участия в показательном матче с победителем турнира в мужском одиночном разряде.

Правда, организаторы соревнований не теряют надежды превратить их со временем в один из основных международных теннисных турниров в России. Они утверждают, что уже в следующем году призовой фонд этого турнира будет валютным.



# ПАРАД КЛОУНОВ

В наше нервное, голодное время мы стали забывать о вечных ценностях. Но те ребята, у кого детство выпало на сегодня, тоже имеют право на праздник.

Один из таких праздников подарил нам открывшийся в пятницу Театр клоунов Терезы Дуровой. Труппа этого

Алексей БЕЛЯНЦЕВА.

# Еще раз о ЧП в «Ленинке»

Литон ЗВЕРЕВ, «Известия»

В материале «ЧП в Ленинградской библиотеке» («Известия», № 41) мы рассуждали о беспорядках, учиненных здесь членами московского общества хасидов, требующих возвращения книг и рукописей коллекции Шнейерсона.

Напомним: в результате стычки, спровоцированной членами этой общины, пострадал сотрудник охраны С. Сорокин, доставленный в больницу с сотрясанием мозга и переломом позвоночника, полностью парализована работа пункта записки читательской библиотеки.

Редакция получила заявление от члена бюро ВААП Р. Спейтора, председателя объединения «Гейнеки» З. Когана, других представителей еврейских общественных и религиозных организаций России.

С печалью и недоумением пишут авторы, узнали мы об инциденте, прошедшем 17 февраля в главной библиотеке России. Наши традиции, говорится в обращении, предвещают нам соблюдение законов страны, в которой живем. Как считают авторы заявления, «никакие книги и никакие рукописи не оправдывают в данном случае насильственных методов решения спорных вопросов. Еврейские традиции следуют соблюдать не только в синагогах, ибо иудаизм — это и религия, и образ жизни».

К сказанному важно добавить, что парламент России отменил в минувшую среду распоряжение правительства республики от 29 января о передаче упомянутой коллекции в собственность Государственной еврейской академии имени Маймонида. Ожидается также, что в ближайшее время Верховным Советом будет разработан закон о национальной библиотеке Российской Федерации, который создаст гарантии сохранения фондов главной книгохранилища страны.

# АСУ ИМПУЛЬС

## ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И БАЗЫ ДАННЫХ ДЛЯ ПЭВМ ТИПА IBM PC XT/AT

### БАНК АДРЕСОВ ПРЕДПРИЯТИЙ

Содержит адреса и телефоны 180 000 предприятий и организаций различных форм собственности, охватывает все отрасли народного хозяйства, все регионы страны. Программное обеспечение позволяет вести базу данных, делать различные отборы и территориальные выборки, автоматизировать рассылку корреспонденции.

Банк адресов реализуется полностью и частями (по отраслям, областям, регионам).

Объем технической документации — 15 руб., программного обеспечения — 200 руб., базы данных — 6 коп. за адрес. Стоимость всего банка данных — 9000 руб.

### РЕЕСТР ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ГОСКОМСТАТА

Содержит информацию о 45 000 государственных предприятий. Информация о предприятии включает название предприятия, адрес, телефон, телекс, телетайп, телефакс, перечень выпускаемой продукции, объемы выпуска, число работающих, стоимость основных производственных фондов и др. Реестр реализуется полностью или по отраслям промышленности.

Стоимость документации — 15 руб., программного обеспечения — 500 руб., базы данных — 50 коп. за адрес. Стоимость всего реестра — 23 000 руб.

### СКЛАДОВОЙ УЧЕТ

Система включает автоматизированные рабочие места (АРМ) снабженца, кладовщика, бухгалтера, администратора базы данных, обеспечивающие решение задач управления материально-техническим снабжением и комплектацией, комплексную автоматизацию складского и бухгалтерского учета на предприятии: формирование заявок, оформление прихода и расхода товарно-материальных ценностей, расчет неликвидных материалов и сверхнормативных запасов, обработку запросов, получение бухгалтерских документов.

Стоимость документации — 50 руб., системы — 3000 руб. Возможна продажа с исходными текстами.

### МЕТРОЛОГИЯ

Система обеспечивает ведение электронной картотеки средств измерения (СИ) предприятия, получение годовых графиков периодической поверки и технического обслуживания СИ, месячных заданий подразделением, «метрологического паспорта» предприятия, инвентаризационных ведомостей с информацией о наличии драгметаллов в СИ, формирование списков СИ поступивших, списанных, законсервированных, не представленных на поверку, находящихся в ремонте, указанного наименования, типа, по году выпуска, назначению и т. д.

Стоимость документации — 50 руб., системы — 5000 руб. Возможна продажа с исходными текстами.

Все программное обеспечение разработано с использованием компилятора CLIPPER версии SUMMER'87 и функционирует в среде MS DOS. Для детального изучения систем после предварительной оплаты высылаются комплекты технической документации. Возможна поставка систем по почте после получения копии платежного поручения.

НТК «АСУ-Импульс» обеспечивает гарантийное авторское сопровождение программного обеспечения и постоянную актуализацию баз данных. Информируем поставщиков англоязычные версии. С 01.01.92 дополнительно к указанным ценам взимается налог на добавленную стоимость в размере 28%.

Обращаться письменно:  
123244 Москва, НТК «АСУ-Импульс».  
Расчетный счет № 2461910 в Тушинском филиале МИБ г. Москвы, МФО 201348.  
Демонстрационный зал: Москва, ул. Нелидовская, 18-38. Проезд до ст. метро «Сходненская».  
Телефон: 497-20-47.

Обращаться также в наши представительства в Санкт-Петербурге: (812) 246-20-22; Нижнем Новгороде: (8-312) 44-43-78; Калининграде (обл.): (0-112) 46-98-44; Харькове: (0-572) 20-57-62, 27-76-81; Ростове-на-Дону: (8-632) 66-83-88.

### БАНК ДАННЫХ: ПРОИЗВОДИТЕЛИ ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ

Содержит информацию о 50 000 предприятий различных форм собственности, работающих в следующих отраслях:

- электроэнергетика;
- топливная промышленность;
- черная и цветная металлургия;
- химическая и нефтеперерабатывающая промышленность;
- машино- и приборостроение;
- вычислительная техника и информатика;
- радиопромышленность;
- электронная промышленность;
- лесная и деревообрабатывающая промышленность;
- строительная промышленность;
- легкая промышленность;
- пищевая промышленность и др.

Информация о предприятии включает адрес, название предприятия, ф. и. о. руководителя, телефон, телекс, телетайп, телефакс, перечень выпускаемой продукции, услуги.

Программное обеспечение позволяет вести базу данных, проводить быстрый поиск производителей интересующей Вас продукции в конкретных городах, областях, регионах страны, автоматизировать рассылку корреспонденции.

Банк данных реализуется полностью или по отраслям промышленности.

Стоимость технической документации — 15 руб., программного обеспечения — 500 руб., базы данных — 10 коп. за адрес. Стоимость всего банка данных — 5500 руб.

### ЗАРПЛАТА

Система позволяет проводить учет рабочего времени, расчет зарплат, подготовку выходных документов по учету труда и заработной платы на предприятиях любой сферы деятельности. Пользователь имеет возможность проводить быструю «перенастройку» системы в соответствии с действующим законодательством: задавать виды оплат, удержаний и алгоритмы их расчета, определять формы выходных документов.

Разработчик обеспечивает первоначальную настройку системы на условия конкретного предприятия.

Стоимость документации — 50 руб., системы — 3000 руб. Возможна продажа с исходными текстами.

### УЧЕТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Система позволяет систематизировать учет основных средств (фондов), расчет амортизации, получение сводов и инвентаризационных ведомостей.

Стоимость документации — 50 руб., системы — 4000 руб.

### Валентин РАЗБОЙНИКОВ, «Известия»

Ко мне недавно обратилась соседка:

— У вас есть собака, и она лает по ночам.

— Собака, — говорю, — у меня действительно есть, но лаять, извините я сам. Как новолуние наступает, так ничего с собой поделаться не могу...

Соседка ушла с округленными глазами. А я, уж для подтверждения своей собачьей сущности и документы приготавил. Правда, не из больницы, а из торговой сети Чувашии.

Дело в том, что по письмам читателей я провел маленькое журналистское расследование. Факты, как оно пишется, подтвердились. Но в итоге почему-то меня, как и других журналистов, называли «ценными псами демократии». Как человек, легко поддающийся внушению, теперь вот забываю. Тоскливую окраску мелодии придает печаль оттого, что я не знаю точно, что такое демократия. Может, это прозвучит какое...

Но вернемся к фактам. А они, между прочим, любопытны. В самом конце прошлого года Новоочебарская автостанция получила около двух десятков автомобилей «Жигули». Распоряжением местного Совета Министров эти автомобили были распределены между организациями для товарооборотных операций и продажи населению. А

вышло данное постановление, позвольте заметить, 29 декабря. Но уже первого января счастливые обладатели автомашин расплачивались за покупки. Разумеется, по старой цене.

И хоть первое января, как известно, — новогодний праздник,

законный толк и вид. Люди, не обремененные склонностью к бюрократии, поступают проще. Вот вам пример, достойный похвалы: «Выделить автомашину «Жигули» председателю колхоза «Искра» А. Мартынову». И подпись — председатель колхоза

А. Мартынов. Или вот так: «Директору совхоза «50 лет Октября» А. Кудряшову отпустить выделенный для хозяйства автомобиль «Жигули». И опять же подпись — А. Кудряшов.

Все очень просто и естественно, как дышать, как шлест колесиков. Правда, шумят те, кто стоял в очереди за машиной долгие годы и теперь потерял всякую надежду приобрести ее. В случае чего, этих ожидающих можно назвать расползающимися люмпенами. Ведь называя же журналистов ценными псами, как только они заинтересовались талантом предшественника, выставляли цену у руководящего состава.

Н. Зайцев еще недавно был «бойцом идеологического фронта» — то есть лерым секретарем Канашского горкома КПСС. Но быстро смолчал собственный стереотип мышления. Теперь вот с поста Председателя Совмина республики перешел на другую руководящую должность — представителем российского Президента в Чувашии.

Что касается нового назначения, то писатель В. Мурашковский обнародовал в местной печати письмо. А в нем сказано: «Совершенно невозможно понять, чем Н. Зайцев заслужил доверие Б. Ельцина? Может, своей твердой политикой в защиту правительства России? Но, вспомнив, на первом Съезде депутатов РСФСР он голосовал за Полюкова... Затем при поименном голосовании высказывался против самых радикальных реформ».

Писатель задает вопросы чисто риторические. Просто надо хорошо знать и чувствовать, когда именно похвастаться цена демократические убеждения и товары народного потребления.

ЧЕБОКСАРЫ.

# СОБАКА ЛАЕТ, ПАРТКАРАВАН ИДЕТ...

вытащили кассира ранним утром из постели и успели проверить это дело до официального повышения цены.

А счастье подвально все люди начальственного: председателю Совету Министров Н. Зайцеву, заместителю министра сельского хозяйства республики Н. Айнетдинову, председателю государственного кооперативного объединения «Чувашщиперо» Н. Середенкову. Короче, оставив себя ребята. И не стоило бы, наверное, извещать об этом мир. Тем более что сплошная автомобилизация началась на транспортных проблем в общем-то не решила. Но поражающе оперативность, с которой решались эти неотложные задачи.

Сказывается все-таки аппаратное прошлое этих людей, их привычка придавать делу какой-то

за А. Мартынов. Или вот так: «Директору совхоза «50 лет Октября» А. Кудряшову отпустить выделенный для хозяйства автомобиль «Жигули». И опять же подпись — А. Кудряшов.

Все очень просто и естественно, как дышать, как шлест колесиков. Правда, шумят те, кто стоял в очереди за машиной долгие годы и теперь потерял всякую надежду приобрести ее. В случае чего, этих ожидающих можно назвать расползающимися люмпенами. Ведь называя же журналистов ценными псами, как только они заинтересовались талантом предшественника, выставляли цену у руководящего состава.

Н. Зайцев еще недавно был «бойцом идеологического фронта» — то есть лерым секретарем Канашского горкома КПСС. Но быстро смолчал собственный стереотип мышления. Теперь вот с поста Председателя Совмина республики перешел на другую руководящую должность — представителем российского Президента в Чувашии.

Что касается нового назначения, то писатель В. Мурашковский обнародовал в местной печати письмо. А в нем сказано: «Совершенно невозможно понять, чем Н. Зайцев заслужил доверие Б. Ельцина? Может, своей твердой политикой в защиту правительства России? Но, вспомнив, на первом Съезде депутатов РСФСР он голосовал за Полюкова... Затем при поименном голосовании высказывался против самых радикальных реформ».

Писатель задает вопросы чисто риторические. Просто надо хорошо знать и чувствовать, когда именно похвастаться цена демократические убеждения и товары народного потребления.

ЧЕБОКСАРЫ.

# Происшествия

## УГОНЩИКИ БЫЛИ ВЫНУЖДЕНЫ СДАТЬСЯ

Валерий РЕШЕТНИКОВ, «Известия»

Московская милиция обезвредила банду угонщиков автомобилей. Во время задержания преступников погиб участник милиции инспектор капитан милиции Виктор Грубой.

13 февраля милиция проводила рейд по предотвращению угонов автомобилей. После получения одна из групп контрольного поста места скопления автомобилей на Университетском проспекте. В третьем часу сотрудники милиции увидели уазик с надписью «Милиция» на дверях, остановившийся у автомобильной стоянки. Люди в штатском, вышедшие из него, попытались открыть дверь одной из машин.

На милицейский окрик преступники ответили выстрелами из обрезов. Участником Виктору Грубой пуля попала в сердце. Получив ранение и сотрудник уголовного розыска Игорь Овсянников. Но милиционеру хватило мужества продолжить преследование преступников, уложив двоих из них на землю и заставив сдаться.

Убийцу Виктора Грубого, которому удалось скрыться с места происшествия, задержали на следующий день. У бандастов изъятых винтовки старого образца, боевые патроны, винкал, две раины и газосварочный кислородный баллон для резки металла. Все оказались жителями Подмосквы и людьми вполне мирных профессий — слесарь, кооператор и нейрохирург.

По данным, полученным в ГУВД Московской области, в последнее время угонщики автомобилей стали действовать с особой дерзостью и жестокостью. Прекрасно оснащенные и вооруженные группы выкрадывают машины даже из гаражей. Если раньше в Москве существовали относительно благополучные районы, где редко угоняли автомобили, то теперь такие «безопасные» места с карты столицы исчезли. Милиция советует автовладельцам не брать пассажира. В феврале имели место случаи нападения на водителя людей, попросивших их подвести. Владельца машины при этом просто вытаскивали на дорогу. Случай, когда дело обошлось без черепно-мозговых травм, можно считать исключением. Кстати, в половине случаев нападения принимали участие девушки привлекательной внешности...

Милиция предоставляет информацию, которая, вероятно, разочарует всех автомобилистов без исключения, включая и владельцев машин, побывавших в авариях. Споем о том, какие машины крадут, а какие нет, сейчас поменьше мере смешны — сегодня крадут все, что ездит... По сведениям, имеющимся у редакции, 15 февраля во время рейда по предотвращению угонов погиб еще один милиционер. ГУВД пока уклонилось от комментариев этого происшествия.

### «Жизнь»: новые подробности о Жириновском

О некоторых странностях в биографии небезвестного Владимира Жириновского, о которых он сам не любит распространяться, рассказывает в материале «Досье агента по спецпоручениям», опубликованном в № 7 известникового еженедельника.

В номере предоставлено слово президенту Туркменистана Сапармураду Ниязову, который заявил, что его государство «не будет ни коммунистическим, ни исламским».

Героем публикации под рубрикой «Имя и история» стал француз Йозеф Штраус. О том, как 18-летняя Роза Дюнон «окутала» голыми экс-чемпиона мира в тяжелой весе «железного Майкла», рассказывает в материале «Майк Тайсон: сплошные проблемы с женщинами».

# ВОСКРЕСЕНЬЕ, 23 февраля

- 1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО
  - 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Тираж «Спортлото». 8.45 — С утра пораньше! 9.25 — «Новые имена». 10.15 — «Возможно все». 10.45 — «ЮАР. Пропащие с прошлым». Передача 2-я. 11.35 — Под знаком ст. 12.25 — IX Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Танцевальная мозаика» (Белитет). 12.50 — Клуб путешественников. 13.50 — «Адмирал флота Советского Союза». 15.00 — Новости («с судоропереводом»). 15.15 — «Формула». 16.00 — XVI зимние Олимпийские игры. Хоккей. Финал. В перерыве — Новости. 19.15 — Телеюлия. 19.25 — «Уолт Дисней представляет...» 20.15 — «Валлада о любви». 20.50 — Торжественная церемония закрытия XVI зимних Олимпийских игр. 22.00 — Итоги. 22.45 — Встреча с Булатом Окуджавой. 0.00 — Новости. 0.20 — «Джазовые портреты». 1.10 — ИТНО «Астра» представляет... «Парадиз-ноктель».
- КАНАЛ «РОССИЯ»
  - 8.00 — Вести. 8.20 — «Слышать себя». Художник С. Бугров. 8.40 — Ансамбль «Орнамент». 8.55 — «Хотите, верьте». 9.25 — Документальный экран России. 10.25 — Дневник Олимпиады. 11.00 — «Суперигры». Мультипликационный фильм. 1-я серия. 11.30 — Аты-баты... 12.00 — «Облукмена». 13.00 — «Зингар удачи». 14.00 — Вести. 14.20 — Святое и вечное. Троице-Сергиевская лавра. 14.40 — «Юнец игры». Короткометражный фильм. 15.00 — «Потенциальные игры». 17.00 — В мире животных. 18.00 — Чемпионат мира среди профессионалов НБА. 19.00 — «Санта Барбара». 29-я серия. 19.55 — Реклама. Вести. Праздник каждый день. 20.30 — Ли-
- МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА
  - В ТЕЛЕКАНАЛЕ «2x2»: 7.00 «Супер Ченелл»: Информационная программа. 8.00 — Московский телеаппетит. 9.00 — Вестник Олимпиады. 9.30 — «Макрон-1». 6-я серия. 10.00 — «Выживание». 11.00 — «Финансы спорта». 12.00 — «Официальное» художественный фильм. 14.30 — Туристический журнал. 15.00 — «Европрис». 16.00 — Музыкальное обозрение. 17.00 — Футбольное обозрение. 18.45 — Вести. 19.00 — Панорама Подмосквы. 19.30 — Добрый вечер, Москва! 20.30 — Вести Олимпиады. 21.00 — Добрый вечер, Москва! 22.30 — Итоги. 22.45 — Добрый вечер, Москва!
  - В ТЕЛЕКАНАЛЕ «2x2»: 23.00 — «Европа-фильм»: Ночная музыкальная программа; «Супер Ченелл»: информационная программа.

- ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
  - 8.00 — Здравствуйте! 8.05 — Документальные телефильмы. 8.30 — «Телебарна». 9.00 — «В поисках пришельца». 10.25 — Экспресс-инфо. 10.40 — «Найти меня». 11.30 — «Путешествие с песней». 12.00 — Воскресный лабиринт. 15.00 — Телеклубы. 15.30 — «Там, где живет Лагутина». 15.45 — «Сегодня и ежедневно». 16.15 — Альтернатива. 17.45 — Волшебная чемпионка СНГ. Мужские. «Автомобилист» (СПБ) — «Искра» (Однинево). 19.30 — Телестанция «Фанг». 19.50 — «Звезда». 21.20 — «От и до, но после...» 22.25 — «Адам и Ева плюс». «Адамов яблоко». 0.25 — «Все должны быть в пижамах». Художественный фильм. (Чехословакия). 1.30 — «Оркестр».
- ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА
  - 9.00 — «Мария Чеботари». 9.30 — Итальянский язык. 10.00 — «Всесды о русской культуре».

- СООБЩАЕТ Гидрометцентр
  - На исходе февраля зима все же не обманула надежд жителей европейской России. После затяжных оттепелей в одних районах она обещалась хорошим снегом, в других — хотя и сильным снегопадом, а сдвиг метели заметил дороги.
  - В Москве и Подмосквы за эту зиму морозные периоды оказались не только короткими, но и их было немного — всего три, а эти февральская волна холода — четвертая. Под утом морозы усиливались до 18-25 градусов, а днем, хотя и было нередко около нуля, но на ярком, уже теплом февральском солнце этого холода почти не ощущалось. Испытыв под синим небом суровый, высота которых в столбике не достигала, хотя и достигала 15-30 сантиметров. В выходные дни в Москве и Подмосквы морозы сохранились, но в предстоящую последнюю февральскую неделю температуры постепенно повысятся до 0-минус 5 градусов.
  - В Москве 22 февраля сохранится холодная погода, днем минус 9-11 градусов, ветер слабый.

### Учредитель: ЖУРНАЛИСТСКИЙ КОЛЛЕКТИВ «ИЗВЕСТИЙ»

Главный редактор И. ГОЛЕМБИОВСКИЙ.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Э. БОДНАРУК (заместитель главного редактора), Н. ГОНЗАЛЕЗ, С. ДАРДЫКИН, А. ДРУЗЕНКО (первый заместитель главного редактора), Ю. ЕФРЕМОВ (директор издательства), В. ЗАХАРЬКО (ответственный секретарь), А. ИЛЛЕШ, Л. КОРНЕШОВ (заместитель главного редактора), главный редактор приложения «Жизнь», О. ЛАЦИС, Ю. МАКАРОВ, Д. МАМЛЕЕВ (первый заместитель главного редактора), В. НАДЕИН (заместитель главного редактора), Ю. ОРЛИК, А. ПЛУТНИК, И. СЕРКОВ (заместитель главного редактора, главный редактор приложения «Неделя»).

Московский выпуск. По графику — 22.00 Сдан в печать — 22.00. Тираж 3.800.000 Индекс — 50050 Зак. № 260